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Kasdieną- 
“Vilnies” Sustiprinimo 
Pradžia [Fondas 
Jei Rolės Persikeistų 
Farmeriai ir Darbininkai
Mūsų dienraščio direktoriai 

nutarė įsteigt Vilnies sustiprini­
mo fondą ir sukelti tan fondan 
$15,000. •

Darbo Partija

Už Pastovios Taikos ir 
Liaudies Laimėjimų 

Apsaugojimą I

KAINA 4 CENTAI

Povilas ir Ona Baltučiai per­
ka “Vilnies” šėrų už $200 ir au­
koja dienraščio reikalams $50.

Kazys Šileikis pridavė čekį 50 
dolerių vertėj

Kazys Matulaitis pridavė $100.
P. J. Puodžiūnas pridavė $25.
Yra pasižadėjusių pirkti serus 

ar aukoti.
Buvo būtiniausio reikalo su­

kurti Vilnies Susiprinimo Fon-

ARABŲ SIŪLOMAS PLANAS 
PALESTINAI VALDYTI

Jie Nori Valdyti Palestiną Patys 
Vieni, Be Žydų

Mes tikimės, kad visi vilnie­
čiai supras to darbo reikšmingu-

Vienas iš stambiausių kapita­
listinių žurnalų “Saturday Eve­
ning Post” patrigubino savo

5 centus, dabar ims 15 centų. 
Tas žurnalas turi begales bran­
giai apmokramų skelbimų. Bet 
net jis patrigubino savo kainų.

LAKE SUCCESS, Lapkr. 3.— 
Delegatai, atstovaujanti Egiptą, 
Siriją, Lebanoną, Iraką, Arabi­
ją ir Yemeną, siūlo savo planą 
Palestinos klausimą išspręsti. 
Jie priešingi Palestinos padali­
nimui į dvi dalis. Kaip tik bri­
tų jėgos pasitrauks iš Palestinos, 
arabai nori ją paskelbt nepri­
klausoma arabų valstybe. Apie 
žydų teises prie Palestinos jie 
nei neužsimena.

Arabų spoksmanai Palestino­
je jau pirmiau pareiškė, kad 
arabai kovosią iki paskutinio 
lašo kraujo, kad Palestina būtų 
pilnoje jų kontrolėje.

Šiandien Tarybų Sąjungos de­
legacija atmetė Amerikos planą,

kuriuo nustatoma procedūra 
kaip reikia perskelti Palestiną į 
dvi dalis.

Rusų delegacija siūlo, kad Bri­
tanija ištrauktų savo jėgas iš 
Palestinos iki gegužės pirmos 
sekančių metų. Po to, per me­
tus laiko, Palestiną turėtų kon­
troliuoti Jungtinių Tautų Sau­
gumo Taryba. Po britų išsi­
traukimo visa priežiūra turi būti 
pavesta Jungtinėms Tautoms, o 
ne vienai pačiai Britanijai. .

“Vilnies” biednas laikraštis, 
biednas finansais, bet turtingas 
savo idėjomis.

“Vilnis” tik vienu dolerių pa­
kėlė savo prenumeratą, nors vis­
kas, ko reikia dienraščio pąda-1 
rymui trigubai pabrango.

Iš to, kas viršuj pasakyta, 
kiekvienas supras, kad mes visi 
turime labiau rūpintis “Vilnies” 
reikalais.

Stokime į darbą visi!

Amerikos Komunistai
Veiks Atskirai

R. Mizara rašo “Laisvėje”: 
‘Aną dieną tūlas pilietis, varty-

atliekate stebuklus’!”

nėra tame stebuklų! Sukėlimas 
vieno mėnesio bėgyj $65,000 
Kultūriniam Centrui (Brookly- 
ne) įsigyti parodo tik tai, jog 
pažangioji lietuvių visuomenė, 
laisviečiai, yra susipratusi, są­
moninga ir turi didelį pasitikėji­
mų mūsų visuomeninėmis įstai­
gomis, mūsų Judėjimu, mūsų va­
dovybe, pasitiki patys savimi.”

NEW YORK, Lpk. 3.—JAV 
Komunistų Partija nutarė ne­
prisidėti prie Europoj suorgani­
zuoto Informacinio Biuro, kuris 
atstovauja devynias komunisti­
nes partijas ir kurio centras yra 
Belgrade.

Priežastis neprisidėjimo “da­
bartinė politinė situacija Jungti­
nėse Valstijose.”

Pareiškime sakoma: “Reakci­
nės ir profašistines jėgos, kurios 
kelia antikomunistinę isteriką ir 
kursto prie karo, neabejotinai 
išnaudotų tokią progą naujoms 
provokacijoms prieš komunis­
tus ir visą progresyvę visuome­
nę.”

Todėl nusitarta neprisidėti.

Prašo Apleist 
Jugoslaviją

BELGRADAS, Lpk. 2.—Ju­
goslavų valdžia įsakė New Yor­
ko “Times’o” korespondentui 
Artūrui Brandel ir jo žmonai, 
United Press korespondentui ap­
leisti Jugoslavijos teritoriją per 
24 valandas.

Juos kaltina tame, kad jų pra­
nešimai ne gerino, bet blogino 
santykius tarpe Jugoslavijos ir 
Jungtinių Amerikos Valstijų.

Amerikos ambasadorius Ca­
vendish Cannon tuo reikalu tuoj 
kreipėsi į užsienio reikalų mi­
nisteriją, prašydamas atšaukti 
įsakymą.

Hollywood© “raudonieji,” kuriuos apklausinėjo Thomas- 
Rankino komitetas. Užpakalyje stovi autorius-humo- 
ristas Ring Lardner ir aktorius I-arry Parks; sėdi: di­
rektorius Edward Dmytryk ir prodūseris Adrian Scott.

ATTLEE VALDŽIA NESKELBS
NAUJŲ RINKIMŲ 

Rinkimai i Savivaldybes Nėra Posūkis 
Nuo Socialistinės Krypties

LONDONAS, Lapkr. 3.—Dar­
bo Partijos sekretorius Morgan 
Philips pareiškė, kad municipa- 
liai rinkimai, įvykę pereitą penk­
tadienį, nėra jokia politinė ka­
tastrofa Darbo Partijai. Jei kas 
įvyko tai tik tas, kad -keli nuo­
šimčiai rinkėjų, tam tikrose ša­
lies vietose, pakrypo prie kon­
servatorių. Tai nėra joks įro­
dymas, kad Britanijos žmonės 
atsuko savo nugarą Darbo Par­
tijai.

Jaunimo Laiškas 
Premjerui Stalinui

Kongreso nariai per valandą 
gauna nuo 7 iki 12 dolerių.

O Amerikoj yra darbininkų, 
ypač Pietuose, kurie į valandą 
gauna tik 50 centų.

Lygios progos, ar ne?

BULETINAI
MASKVA, Lapkr. 3.—šian­

dien ryte iš Maskvos lėktuvu iš­
skrido į Stockholmą Brazilijos 
atstovas Brandao, jo sūnus ir 
visi brazilų atstovybės nariai.

GeTą šūkį paskelbė Wisconsi- 
no CIO Taryba, atsišaukdama į 
fermerius. Jos šūkis: “Eikime 
išvien”.

Wisconsino savaitraščiuose, 
kurie labiausia išsiplatinę fer­
merių tarpe, CIO įdėjo gerai pa­
rašytus atsišaukimus. Juose juo­
dai ant balto priparodyta, kad 
darbininkų ir farmerių interesai 
supuola.

Tie atsišaukimai paveiks dau­
gelį farmerių.

Tas gali daug prisidėti prie 
pakeitimo politinės situacijos 
Wisconsino valstijoj 1948 me­
tais.

BELGRADAS, Lapkr. 3. — 
New Yorko “Times” korespon­
dentas A. Brandel, kurį už šmei­
žikiškas korespondencijas jugos­
lavų valdžia nutarė išvaryt iš1 
tos šalies, rytoj traukiniu išva­
žiuoja į Trieste.

JERUZALĖ, Lapkr. 3.—Poli­
cija praneša, kad žydų jaunuolių 
būrys puolė policijos stotį Tel 
Avive ir paliuosavo du nariu te­
roristinės Zvai Leumi organiza­
cijos.

žydai jaunuoliai nuginklavo 
policistus ir pasiėmė jų ginklus.

James Byrnes savo atsimini­
muose užkliudė ir Marksą, pa­
sisavinęs jį, kaipo liudininką, sa­
vo atakoms prieš Tarybų Sąjun- i 
gą.

Vienoje vietoje jis rašo: “Kar­
las Marksas ir kiti istorikai pri- ■ 
rodė, kad Sovietų tikslai mažai 
kuo skiriasi nuo carizmo tikslų.”

Tai jau labiau negu juokinga. 
Byrnes nei to nežino, kad Mark-j

Žinios iš Tarybų Lietuvos

LIETUVOS PARLAMENTO ATSTOVAS
SUSITINKA SU RINKIKAIS

Mikolaičikas Atskrido
Londonan

LONDONAS, Lapkr. 3.—Bu­
vęs Lenkijos reakcinių opozici- 
ninkų vadas Mikolaičikas atskri­
do britų lėktuvu į Mansion ae­
rodromą ir iš ten tuoj išvyko 
Londonan.

Valstybės pasekretorius May­
hew apie tai pranešė parlamen­
tui. Parlamento nariai tą žinią 
pasitiko delnų plojimu.

Iš Lenkijos Mikolaičikas buvo 
pabėgęs Vokietijon, britų zonon.

VARŠAVA.—Lenkijos seimas 
išrinko specialę komisiją ištirti 
tas sąlygas, kokiose pabėgo Mi­
kolaičikas.

MANILA, Filipinai. —“Daily 
Buletin” praneša, kad Filipinų 
valdžia priešinsis Kinijos reika­
lavimui atiduoti jai Ryukyu sa­
las, kurias pirm karo valdė Ja­
ponija.

Panamos Nepriklau­
somybė ir JAV

PANAMOS MIESTAS, Lpk. 3. 
Šiandien Panamos nepriklauso­
mybės šventė. Didžiuliam pa­
rade, kuris įvyks ta proga, Ame­
rikos ginkluotos jėgos nedaly­
vaus, nes santykiai su Panama 
prasti.

Dar nesusitarta dėl bazių, ku­
rias Amerika turi Panamoj ir 
kurias ji nori praplėsti.

Rinkimai Mississippi

SOFIJA, Lpk. 3.—Lapkričio 
14 d. prasidės byla Trifono Ku- 
nevo, kurį kaltina, kaipo šalies 
išdaviką.

sas mirė 1883 metuose, o Tarybų 
Sąjunga įsikūrė 1917 metuose. 
Tai kaip jis galėjo lygint carinę 
politiką su bolševikų politika!

L. Prūseika.

mokratai ir vienas republikonas 
yra kandidatai į Senatą užimti 
vietą mirusio sen. Bilbo. Rinki­
mai įvyks rytoj.

Nors Mississippi yra 365,000 
balsavimo hmžiaus piliečių, bet 
didžiuma jų nebalsuoja, nes nėra, 
pasimokėję tam tikrus mokes­
čius (Poll Tax).

ŠIMONYS.—Rugpiūčio mėn. 
15 d. Šimonyse, dalyvaujant di­
deliam skaičiui žmonių, buvo 
pravestas milingas, kuriame Ši­
monių apygardos deputatas Pe­
tronis savo plačiame pranešime 
apibūdino rinkėjams mūsų ša­
lies ekonominio bei kultūrinio 
vystymosi kelią.

Primindamas valstiečiams jų 
didžiuosius pasižadėjimus, duo­
tus laiške Stalinui ir išaiškinda­
mas kokią reikšmę turi mūsų 
tarybinei valstybei savalaikis 
prievolių įvykdymas, kvietė val­
stiečius aktyviai įsijungti į vals­
tybinių prievolių vykdymą.

“Atstatant mūsų sugriautą 
kraštą.—toliau tęsė Petronis,— 
mes turime visi prisidėti prie to 
kilnaus darbo, kad neliktų iš 
mūsų nei vieno, kuris stovėtų 
nuošaliai”.

Rinkėjai labai patenkinti de­
putato pranešimu ir savo depu­
tatu Petroniu, kuris nenuilsta­
mu darbu gina jų reikalus ir 
duoda naudingus patarimus.

VIEŠINTŲ valsčiaus mokyk­
los laiku susirūpino sutvarkyti 
patalpas naujiems mokslo me­
tams. švietimo Skyriaus vedė­
jos Daunor'avičienės iniciatyva, 
buvo pravestas remontas vietos 
progimnazijoje ir pradžios mo­
kyklose.

Progimnazijos remonto dar­
buose aktyviai padėjo mokinių 
tėvai, pristatydami remontui rei­
kalingą medžiagą ir prisidėję 
prie bendro darbo, atremontuo­
jant krosnis bei mokyklos in­
ventorių.

Taip pasiruošus Viešintų pro­
gimnazijos ir pradžios mokyk­
los sutiks naujuosius mokslo

neužilgo bus baigtas.
Šio kino salės remonte yra 

pasižymėję mūrininkai: Kra­
sauskas Jonas ir Mickevičius 
Kleofas, {vykdantieji statybos 
darbus kasdien daugiau kaip po 
100 proc.

Kino salę remontuojant, ne­
mažai darbo įdeda taip pat apsi­
rūpinant reikiamomis medžia­
gomis, Mickevičius.

Kupiškėnai nekantriai, laukia 
kino salės atidarymo,, nuolat ap­
silankydami kur vyksta staty­
bos darbai ir džiaugiasi Tarybi­
nes vyriausybės rūpinimusi, kur 
greitu laiku galės kultūringai 
praleisti laisvalaikį.

LONDONAS, Lpk. 3.—Pre­
mjeras Stalinas gavo laišką, po 
kuriuo pasirašo 26,474,646 na­
riai Jaunųjų Komunistų Lygos.

Anot Masvos radijo praneši­
mo, jaunieji komunistai užtikri­
na J. Staliną, kad jie “sutriuš­
kins” bi'e vieną, kas drys įsi­
veržti Tarybų Sąjungom (

Laiške sakoma, kad “niekam 
nebus leista peržengti šventus 
rubežiiis socialistinės šalies”.

Jaunieji komunistai atkartoja 
kaltinimą, kad Jungtinės Valsti­
jos ir Britanija nori karo.

Konservatyvis “Daily Mail” 
sakosi girdėjęs, kad Attlee bū­
siąs valdžioje iki 1950 metų, ka­
da įvyks reguliariai rinkimai 
parlamentam °

Greitu laiku Anglijoj, penkio­
se vietose įvyks nauji rinkimai 
parlamentan vieton pasitrauku­
sių ar mirusių narių. Jei tuose 
rinkimuose darbiečiai pralaimė­
tų, tai būtų Tikresnis įrodymas, 
kad žmonės atšąla nuo jų.

šiuo kartu, municipaliniuose 
rinkimuose dalyvavo labai dide­
lis balsuotojų skaičius.

Komunistai šiuose rinkimui se 
atlaikė savo pozicijas, bet naujų 
vietų tarybose nelaimėjo.

Darbiečių organas “Daily He­
rald” juokiasi iš Churchillo rei­
kalavimų skelbti naujus rinki­
mus.

Churchillas pareiškė, kad 
konservatorių laimėjimas esąs 
“didžiausias”.

Indija Nori Pagalbos 
Jungtinių Tautų

NEW DELHI, Lpk. 3.—Indi­
jos premjeras Jawaharlal Nehru 
tikisi, kad Jungtinės Tautos pa-’ 
dės, išspręsti Kašmiro problemą. 
Jis mano, kad toj kunigaikštijoj,' 
po Jungtinių Tautų priežiūra,. 
reikia pravesti plebiscitas.

Kašmiro kunigaikštija prisi- ’ 
dėjo prie Indijos, nors didžiuma 
jos gyventojų yra musumonai.

Plebiscitas gali įvykti tik tuo-

Kovos Tarp Dviejų 
Srovių Palestinoje

JERUZALĖ, Lapkr. L—Yra 
pagrindo manyti, kad kova tarpe 
dviejų srovių žydų visuomenėj, 
bus dar aštresnė.

Haganah organizacija turi 60,- met, kaip Kašmire bus ramu. 
000 kariniai išlavintų vyrų, ši --------------------------- .
organizacija griežtai nusistačius _ —. ,
prie Zvai Irgun, teroristinę or- į ZemeS Drebejime 
ganizaciją. Tarpe abiejų orga- ^UVO 50 
pizacijų n^rių įvyksta vis dau­
giau ir daugiau susirėmimų.

Padidėjo Anglies Produkcija

Didžiausią Lėktuvą
LONG BEACH, Calif., lapkr. 

3.—Vakar čia pasekmingai iš­
bandytas didžiausias sviete lėk­
tuvas—200 tonų plaukiojanti- 
skrajojanti tvirtovė.

Lėktuvą gamino garsusis fa­
brikantas Howard Hughes jau 
kelinti metai. Jį užsakė mūsų 
karine aviacija ir buvo abejonių, 
ar tolūs milžinas pajėgs pasikel­
ti oran. Dėlto net investigacija 
buvo pradėta Kongrese. Vakar 
tačiaus pasirodė, kad lėktuvas 
gali ne tik vandens paviršium 
lėkti po 100 mylių į valandą, bet

KUPIŠKIS.—Iki šiol Kupiškio 
miestas neturėjo tinkamos erd-

kurie veržiasi Senatan.

Apskrities Kultūros namų di­
rektoriaus Mickevičiaus iniciaty­
va, šiemet yra pradėtas kino sa­
lės-kapitalinis remontas, kuris

Žemės Drebėjime

Lucius Clay praneša, kad Ruhr 
srityje padidėjo anglies produk­
cija.

Kasdien gaunama arti 300,- 
000 tonų anglies.

LIMA, Lapkr. 3.—Andes kal­
nų srityje, žemės drebėjimo pa­
sėkoje, žuvo 50. Labiausia nu­
kentėjo San Felix, San Ramon 
ii- La Merced miesteliai. Pasta­
rame neliko nei vieno sveiko 
pastato.

Apie didelius nuostolius pra­
neša ir iš Sžitipo, 165 mylios nuo 

1 Lima.

ŠIANDIEN EIKITE 1 BALSAVIMO VIETAS 
IŠRINKTI GERUS TEISĖJUS

Daugelis Organizacijų Ragina Liuosnorius Balsams 
Pridaboti Balsavimo Vietose

CHICAGO, Ill.—Šiandien (lap­
kričio 4) Chicago ir Cook ap-

Lėktuvą vairavo pats jo ga­
mintojas Hughes. Su juom lėk­
tuve laike išbandymo sėdėjo 30 
inžinierių ir technikų. Padaręs 
kelis apsisukimus ant vandens, 
kada jau visi 8 lėktuvo motorai 
buvo patenkinančiai išmėginti, 
Hughes pasikėlė oran ir apskri- 
dęs ratu apie mylią distancijos 
lengvai nusileido atgal ant van-

Lėktuvas lėšavo $25,000,000. 
Jis yra 219 pėdų ilgio ir jo spar­
nai siekia 320 pėdų.

teisėją. Chicagoj yra 4,084 pre- 
cinktai, o priemiesčiuose, Cook 
apskrities ribose, yra dar 844 
precinktai. Kiekvienam pre- 
cinkte Progresyvė Partija nori 
turėti po tris balsų pridabotojus. 
Eilė Chicagos organizacijų atsi­
šaukė prie liuosnorių balsų pri­
dabojimui.

Progresyvės Partijos eilę kan­
didatų užgyrė visi Chicagos 
stambieji laikraščiai. Darbinin­
kų organizacijos gi užgiria vi­
sus progresyvius kandidatus.

Balsuotojams patartina padėti 
kryžiukas virš vardų progresy-

vių kandidatų tuo būdu už visus 
bus pabalsuota vienu kryžiuku. 
Jei kas būtinai norėtų vieną kitą 
tikiete ližbalsuoti, tuomet jau 
reikia dėti kryžiukai ties kiek­
vieno kandidato vardu, o ne virš

Balsavimas prasidės 6 vai. ry-

Progresyvių kandidatas profe­
sorius Homer Carey reiškia bai­
mės dėl netikslaus balsų skaity­
mo ir ragina mėtą Martin Ken- 
nelly juo geriau apsaugoti bal­
savimo vietas, kad balsavimas 
būtų gerai dabojamas.

Bile pilietis gali liuosnoriai 
stoti balsų pridabojimui, bet jis 
turi apie tai informuoti progre­
syvūs partijos ofisą.

1
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Geryn
Pastaruoju laiku Jungtinėse Tautose 

dalykai kiek geriau eina. Keliais klausi­
mais susitarta veik vieningai. Dabar kal­
bama, kad veto klausimas nebūsiąs bal­
suotas, bet paliktas kaip yra.

Panaikinimas veto būtų žygis prieš Ta­
rybų Sąjungą. Pradžioje J. T. Generalės 
Asamblėjos mūsų delegacija buvo pasimo- 
jus prie to eiti. Viskas daryta prieš TS­
RS. Dabar betgi pasireiškia kas kita. Jei 
veto klausimas bus palikta kaip yra, tai 
bus Amerikos delegacijos pasitraukimas 
nuo pirmesnės pozicijos.

Tai būtų geras dalykas.
Amerikos deleacija matyti persitikrino, 

kad savo aršiai anti-sovietiniu nusistaty­
mu jau sukėlė prieš save kai kurių šalių 
delegacijas! Taipgi, kad tai ne link tai­
kos, bet link karo veda.

Taikai ir ekonominiam gerbūviui reikia 
geresnių santykių, o ne blogesnių.

Indijoj Kautynės
Kiek apsistojus religinėm skerdynėm 

Indijoj prasidėjo faktinas karas tarp In­
dijos ir Pakistano ginkluotų jėgų dėl Kaš- 
miro provincijos, šiaurinėj Indijoj.

Pakistanas, kaip žinoma, yra musulmo­
nų valstybė, Indija yra indusų ir sichų do­
minuojama.

Visi jie turėjo pasilikti vienoj valstybėj, 
bet jie persiskyrė. Britanija traukdamo- 
si iš Indijos sutiko su tuo. Tuojau prasi­
dėjo religinės skerdynės; o' dabar jau ka­
ras dėl Kašmiro.

Ar nebus čia' prikišę savo rankas britų 
imperializmo agentai? Juo ilgiau Indijoj 
eis kautynės, tuo ilgiau ta šalis negalės bū­
ti pilnai nepriklausoma nuo Britanijos. 
Kam nors yra naudinga tų žmonių kauty­
nės ir kas nors kursto prie .to.

Suprantama, religinis fanatizmas čia 
gerai pasitarnauja kurstytojams.

Religija dažnais atvejais panaudojama 
reakcijos palaikymui.

Nusivilia
Anglijoj įvyko municipaliai rinkimai, 

kurie rodo, kad žmonės nusivylę Darbo 
Partijos valdžia. Štai kokios balsavimo 
pasekmės:

Konservatyviai (torės) laimėjo 636 vie­
tas, o neteko tik 18.

Darbo Partija laimėjo tik 43 vietas, o 
neteko 687.

Tai yra labai -didelis Darbo Partijos 
pralaimėjimas ir torių laimėjimas. Dar­
bo Partijos lyderiai aiškina tai įvairiomis 
priežastimis, bet tikroji priežastis bus ta, 
kad žmonės nusivilia Attlee-Bevino reži­
mu, kuris tęsia tą pačią torių imperialis­
tinę politiką, tik daug aršiau, ir kuris vi­
dujine politika nepadarė nei vieno svar­
baus žingsnio link socializmo.

Atrodo, kad Darbo Partijos lyderiai pa­
seks MacDonaldą, kurio valdžia ne tik ne­
padarė nei žingsnio prie socializmo, bet 
nupuldė darbiečių įtekmę ir per daugel 
metų torės valdė šalį kaip norėjo.

Tuomet darbiečiai teisinosi, kad jie ne­
galėjo daryti žingsnių link socializmo, nes 
neturėjo parlamente aiškios daugumos. 
Dabar jie betgi turi aiškią daugumą ir vis- 
tiek nieko nedaro.

Balsuotojai matyti labai nepasitenkinę, 
nusivylę, atmetė Darbo Partiją miestų 
rinkimuose.

Mes jau pirmiau sakėme, kad Bevinas 
ir Attlee, ypač savo užsienio politika, ve­
da prie to, ką padarė MacDonaldas, bū­
tent, prie nupuldymo Darbo Partijos įta­
kos:

VILNIS

Eikite Balsuoti
Šiandien Chicaga ir visa Cook apskri­

tis renka 21 Superior teismo teisėją. Ei­
kite balsuoti ir balsuokite už Progressive 
Party kandidatus.

Labai svarbu išrinkti gerus teisėjus. 
Šis balsavimas už Progresyvę Partiją yra 
svarbus ir kitu atžvilgiu. Daug balsų už 
šią partiją padarys ją teisėta trečia par­
tija.

Pirmą sykį iš arti 25 metų ęhicagiečiąi 
turi tokią gerą progą, pasirinkime teisėjų 
ir sukūrimui pažangios partijos.

Daug balsų už šią partiją paakstins vi­
sus nepasitenkinusius senomis partijomis 
stoti į Progresyvę Partiją.

Visą eilę progresyvių kandidatų užgyrė 
ir didieji Chicagos laikraščiai — Sun, 
News, Times,ir net Tribune.

Mes gi patariame balsuoti už visus Pro- 
gresyvės Partijos kandidatus.

Šiandien eikite balsuoti ir savo kaimy­
nus ir draugus raginkite tai daryti.

APŽVALGA
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Prie Ko Tai Veda?
Kurstymas, keiksmai ir burnojimai 

prieš komunistus veda prie tarptautinių 
santykių krizio ir taikai pavojaus, sako 
Hal O’Flaherty, Chicagos Daily News už­
sieninis redaktorius.

Per radiją, visokiais “tyrinėjimais”, 
kalbomis ir net bažnyčių pamokslais 
kurstymas taip vedamas, kad niekada pir- 
miaus nebuvo. Visos atakos prieš komu­
nistus Amerikoj taikomos prieš Tarybų 
Sąjungą. Suprantama, tai negali nepa­
kenkti Amerikos santykiams su Tarybų 
Sąjunga, o kenkimas tiems santykiams 
juk yra dideliai pavojingas taikai.

Negalima sakyti, kad už tai kalti vien 
fašistiniai elementai. D'alis kaltės krin­
ta pačiai valdžiai. Jos neva “‘griešta po- 

, litika” prieš TSRS padrąsino tuos elemen­
tus. Paties prezidento įsakymas tirti 
valstybinių įstaigų tarnautojų lojalumą 
irgi prie to prisidėjo,

Daugelio generolų nuolatiniai atarijo- 
jimai, kad Amerikai gręsia pavojus iš 
Tarybų Sąjungos pusės, akstiną tai,

To pasėkoj tarptautiniai santykiai yra 
prasčiausioj padėtyj. Taika yra pavo­
juje. Washingtone tiek daug kalbama 
apie naują karą, kad tūli ir pirmiaus ne­
tikėję karo greitam kilimui, priima nau­
ją karą neišvengiamu, nors ir pripažįsta, 
kad tai būtų pragaištis visai žmonijai, 
tai būtų žmonijos saužudystė.

Krizis tarptautiniuose santikiuose pra­
stai paveikia į vidujinius santikius. Pa­
dėtis ir mūsų šaly, kuri skaitosi turtin­
giausia, yra nenormali, šalę pertekliaus 
matome šeimų evikcijas iš butų, šalę dide­
lio pertekliaus yra didelio skurdo. Milio- 
nai žmonių negali įpirkti ir labiausia rei­
kalingų dalykų, nors dirba kasdien. Tai 
jau pripažino ir pats prezidentas Truma- 
nas, skelbdamas šaukimą specialės sesi­
jos.

Visa tai aukščiau visų abejonių įrodo, 
kad dabartinė mūsų užsienio, o ir viduji­
nė politika veda ne prie gero, kad ji rei­
kia atmesti, kitos reikia imtis. Reikia 
tokios politikos, kuri gerintų tarptauti­
nius santikius, kurį taipgi plėstų, o ne 
siaurintų laisvę namie.

“NORDIŠKAS” FAŠIZMAS
New Yorko d i d 1 a p i s 

“World Telegram” atspaus­
dino eiklių straipsnių apie 
puerto-rikiečių didėjančią 
imigraciją New Yorkan. 
Kaip yra žinoma, ten dabar 
randasi daugiau negu 600,- 
000 tos sąlos gyventojų, ku­
rie dėl susikimšimo ir skur­
do senoje gyvenamoje vie­
toje masiniai emigruoja.

“World Telegram” straip­
sniai buvo aštriai rasisti­
niai, užgaunantieji puerto- 
rikiečius ir visus nebaltų 
rasių žmories.

Dėl tų straipsnių New 
Yorko puerto-rikiečiuose 
vyrauja didelis pasipiktini­
mas, ir NMU-CIO (jūrinin­
kų) vadas P. Palazzi ragina 
CIO vadovybę protestuoti 
prieš to didlapio atvirą 
“nordišką” rasizmą ala 
Hitler.

“World Telegram” savo 
straipsniuose kaltino puer- 
to-rikiečius esant dideliais 
kriminalizmo skleidėjais, 
atsilikėliais, ir tt. Viename 
sakinyje ten atvirai pasa­
kyta:

“Puertorikiečiai, kaip visos 
tropinės tautos, yra neišsi­
vystę ...”

Beje, puerto-rikiečiai yra 
pilnateisiai Amerikos pilie­
čiai, kadangi ta sala pri­
klauso Amerikai.

Tos atakos ant jų yra pik­
tas elgėsis.

Tas Savaime Suprantama
Vakarų Afrikoje lankėsi amerikietis 

Vernon McKay, užsienio reikalų eksper­
tas. Grįžęs jis dabar iškelia spaudoje, kad 
Vakarų Afrikoje vietiniai gyventojai, ir 
ypatingai labiau apsišvietusios klasės, 
simpatizuoja su Tarybų Sąjunga, ne Ame­
rika. Ypatingai tas aišku Nigerijoje, 
britų kolonijoje, kur vietiniai negrai sva­
joja apie savingos socialistinės respubli­
kos įsteigimą. McKay, kuris pats kon­
servatorius, sako, kad jam tas faktas ne­
patinka.

Bet patinka tas jam ar ne, tai savaime 
suprantamas faktas. Afrikos negrai, 
kurie yra baltųjų ' laikomi trečiaklasės 
grupės žmonėmis, žino apie rasių lygybę, 
kuri egzistuoja Tarybų Sąjungoje. Būtų 
stebuklas, jeigu jie Tarybų Sąjungai ne­
simpatizuotų.

NEKALTAS PALYGI­
NIMAS

Londone išeina chemijos 
industrijos savininkų laik­
raštukas, kuris save vadina 
“Manufacturing Chemist”. 
Jo, aišku, niekas nekaltins 
esant kairiųjų organu. Ke­
lios dienos atgal jame tilpo 
dvi atskiros žinutės, kurias 
palyginant darosi aišku, kad 
visi plepalai apie “ekonomi­
nį sugriuvimą” tarybinėje 
zonoje, Vokietijoje, yra iš 
piršto išlaužti.

Pirmoje žinutėje “The 
Manufacturing Chemist” 
sako:

“Cheminė gamyba Ameri­
kos zonoje, kurioje yra stoka 
anglies, transporte ir kvalifi­
kuotų darbininku, dabar visgi 
kyla, ir yra pasiekusi pusę 
prieškarinio lygio.”

Kita žinutė, spausdinta 
atskirai kitoje skiltyje, sa­
ko:

“Gamyba nacionalizuotose 
chemijos įmonėse tarybinėje 
Vokietijos zonoje jau yra pa­
siekusi prieškarinį' aukštį.”

Tad, jeigu Amerikos 
zonoje gamyba nekyla, nes 
yra stoka anglies, transpor- 
tacijos ir kvalifikuotų dar­
bininkų, tarybinėje zonoje 
ji yra dvigubai geresnė, nes 
tų visų dalykų yra.

Bet jeigu pasiklausytu­
me kasdieninės geltonos 
spaudos Amerikoje ir Brita­
nijoje, tarybinėje zonoje 
transportas suardytas, visi 
specialistai išvežti, anglies 
trūksta ir tt.

Tuos visus melus sumuša 
dviem paprastom žinutėm 
britų chemistų laikraštis.

AR ATMENATE ANA- 
CONDĄ?

Čilėje vyksta kasyklų dar­
bininkų streikas, tarp jų va­
rio kasėjų. Išdavikas Videla 
pasiuntė Į kasyklų laukus 
kariuomenę. Streikieriai 
yra terorizuojami, jų vadai 
suimti.

Vario kasyklų daugumą 
valdo Amerikos firmos. 
Tarp jų yra Anaconda Cop­
per Co., susijungusi su Ana­
conda Wire Co.

Ar atmenate Anacondą? 
Turėtume. Tai ta pati kom­
panija, kurios direktoriai 
karo metu buvo kaltinami 
sabotaže. Tai ta kompanija, 
kuri gamino netinkamas ir 
silpnas vielas kariuomenei, 
ir dėl kurios kaltės gal šim­
tai ir gal tūkstančiai karių 
žiivo bereikalingai kovos 
lauke.

Anacondas savininkai ir 
direktoriai tiksliai apgaudi­
nėjo armijos supirkinėto­
jus, tiekimo skyrių, žinoda­
mi, kad jie tuomi žudo mū­
sų kareivius.

Kur dabar Anacondos sa­
vininkai ir direktoriai? Bū­
kite tikri, kad tikrieji nusi­
kaltėliai nesėdi kalėjime. 
Ne, tai jie dabar iš Wa­
shington© manevruoja, kaip 
sulaužyti streiką Čilėje. Tai 
jų pastangomis per mūsų 
diplomatinį spaudimą išda­
vikas Videla užgniaužia (ar 
bando užgniaužti) heroišką 
Čilės kompartiją, kuri gina 
vario kasėjų reikalus.

—------J *

Kalbos Kampelis 

‘Apturėti” ir Gauti
j “Apturėjau sekamas do- 
I vanas ..“Draugas X ap­
turėjo du laišku iš Lietu­
vos.” “Jūsų laiškas apturė­
tas ..

Tokius ir panašius saki­
nius randame dažnai mūsų 
spaudoje ir rašyboje. Žodis 
“apturėti,” iš kur jis nebūtų 
atėjęs ir įsipilietinęs Ameri­
kos lietuvių kalboje, nėra 
priimtas bendrinėje kalbo­
je. Vietoje jo vartojamas 
žodis gauti, kuris yra ben­
drinėje kalboje vienintelis 
priimtas dėl šios prasmės.

Taisyklingai yra:
“Gavau sekamas dova­

nas ...” “Draugas X gavo 
du laišku iš Lietuvos.” “Jū­
sų laiškas gautas ...”

Žodis “apturėti” turbūt 
įsiskverbė Amerikos lietu­
vių kalbon dėl to, kad žodis 
“gauti” turi platesnę pras­
mę, negu gauti ką nors, iš 

i ko nors, ar kur nors (pasy­
viai).. Mes gauname dalyką 
ir jo ieškodami, rinkdami 
ar prašydami (aktyviai). 
Tokiu būdu žodis “apturė­
ti” kaip ir atitinka žodžio 
“receive” prasmei, o “gau­
ti” žodžio “obtain” (arba 
“aquire”) prasmei.

Bet reikia atsiminti, kad 
ne kiekviena kalba turi 
kiekvienai smulkmeniškai- 
skirtingai prasmei skirtin­
gą terminą. Lietuvių kalbo­
je žodis “gauti” tarnaua 
abiem šiom artimom pras- 

'mėm, kaip kitose kalbose 
koks nors kitas žodis tar­
nauja dviem ar daugiau 
prasmių.

Kašmiro provincijos ma­
haradža, indusas, nutarė, 
kad ta sritis turi prisidėti 
prie Indijos. Pakistanas 
protestavo: Kašmiro gyven­
tojų dauguma yra musul­
monai, ir todėl sritis turėtų 
prisidėti prie Pakistano. 
Praeitą savaitę Pakistano 
inspiruoti ginkluoti Kašmi­
ro kalniečiai žygiavo link 
sostinės. Bet slėnyje juos 
sutiko maharadžos daliniai, 
sikai britiškose unifor­
mose.

Praeitą savaitę Indijoje 
ir Pakistane girdėjosi kal­
bos apie tarpsavinį karą. 
Kalkutoje ir Bombėjuje, 
kur indusų ir musulmonų 
masės iki šiol gyvena san­
taikoje, tamsūs elementai 
pradėjo gandų skleidimo ir 
kiršinimo vajų.

Indija dar raitosi konvul­
sijose. Punjabo laukuose 
dar nenudžiūvo tūkstančių 
indusų ir musulmonų krau­
jas, o naujos skerdynės ga­
li kiekvienu momentu su­
liepsnoti.

Kas to nori ? Kas stovi už­
kulisiuose ?

Praeitą savaitę komunis­
tas žurnalistas Bombėjuje 
piešė Indijos ir Pakistano 
realybės vaizdą užsienio ko­
respondentams :

Kas vakaras maharadžų, 
radžiu ir kitų didikų rū­
muose vyksta ištaikingos iš­
kilmės, ir jos vyksta daž­
niau negu bile kada praei­
tyje. Tas gali atrodyti keis­
ta, nes šalies aristokratija 
dabar turėtų jaustis ne vi­
sai tikra dėl savo ateities. 
Bet tam yra priežastis: bri­
tai.

Frakuoti medaliuoti britų 
diplomatai, galantiški kari­
ninkai ir nutukę lordai at­
važiuoja į aristokratų rū­
mus ir Indijoje ir Pakistane. 
Prie aukštai apkrautų sta­
lų ir stebint orientališkas 
šokėjas pustamsėse teraso­
se diplomatiniai šnibždėji-

1490-tais metais Leonar­
do da Vinci pastatė šarvuo­
tą karinį vežimą, kuris yra 
skaitomas pirmu pasaulio 
tanku. Jis buvo panašaus 
sudėjimo kaip vėžlys.

Iš Transvalijos (Pietų 
Afrikos) pranešama, kad 
kuomet liūtas užpuolė vieno 
būro karvę, jautis stojo 
prieš liūtą, subadė jį ir pri­
vertė pasitraukti.

Good Hope, Montanos 
Mr. ir Mrs. Butts vieną rytą 
matė kaip žiurkė su savim 
nusivilko abiejų dirbtinius 
dantis.

Francūzijoje, Epinale, liū­
tas pabėgo iš cirko. Kuomet 
jis buvo sugautas, jis radosi 
maisto racijonavimo biure, 
kur tiesiai buvo nuėjęs...

Žodis “apturėti” nevarto­
tinas rašybinėje kalboje, 
nes jis nėra priimtas Lietu­
voje nustatomoje bendrinė­
je lietuvių kalboje, o yra tik 
grupiniai nukaltas arba iš 
provincializmų paskolintas.

mai nedaug kuom skiriasi 
nuo 50 metų atgal.

... Jūsų didenybė maha­
radža tikriausiai nemanote, 
kad ta Nehru vyriausybė 
gali išsilaikyti? ... Be abe­
jo, laikinai jūsų titulas gal 
nedaug reikš, bet jeigu klau­
siate manęs, tas visas daly­
kas sugrius... žinoma, aš 
kalbu kaip privatus as­
muo ... Jo majestoto vy­
riausybė nenori daugiau 
maišytis į jūsų šalies reika­
lus ... Beje, aš giliai užjau­
čiu jūsų tautai, kurią taip 
barbariškai skerdžia mu­
sulmoniški vandalai... Tai ( 
mano jausmas, ne oficialus, 
jo majestoto vyriausybės t 
stovis...

Tuo tarpu kur nors Pa­
kistane didiko Ali Suleiman 
Fara surengtos medžioklės 
metu britų pulkininkas 
šnibžda...

... Jūsų didenybė galite 
suprasti, kad mano visos 
simpatijos yra su Pakista­
nu. Mes gerai suprantame, 
kad Nehru yra raudonas, y 
negeresnis ir Patelis. Ateis 
diena, kada mes kartu grį- 
Šime į Bombėjų ir Kalku­
tą... žinoma, aš kalbu kaip 
privatus asmuo ir tuomi ne- 
išreiškiu jo majestoto ar 
mūsų armijos stovio.

Aš labai įvertinu, kaip jūs j 
draušiniHgai palaikote savo 
sekėjus ir neimate keršto 
žingsnių prieš tuos karvių 
garbintojus, kurie skerdžia 
jūsų Alaho pasekėjus. Bet 
aš žinau, kad jūsų kantrybė 
ir turės išsekti... žinoma, 
jo majestoto vyriausybė lai- J) 
kosi neutraliai... Mes vis- 
vien pasitraukiame.;.

Pasitraukti? Taip kalba 
Londonas, taip sako Cripp- 
sas, taip skelbia Attlee-Be­
vino vyriausybė. Bet jeigu 
jūs nueisite į kolonialės mi­
nisterijos rūmus Londone, 
jei užeisite į Indijos skyrių, 
jūs nerasite likvidavimo 
dvasios. Toli to. Jūs rasite, 
kad kolonialių agentų tin­
klas yra toks pat tankus, 
kaip praeityje, jūs rasite, 
kad visokie slapti praneši­
mai apie to ir to radžos ar • 
maharadžos atsinešimą at­
eina kasdieną, kad praneši­
mai apie pasisekusius sukir- 
šinimus atsargiai studijuo­
jami.

Pasitraukti? Toli to. Jei- r 
gu darbiečių vyriausybė ir 
darytų šiokį tokį spaudimą, 
kolonialės ministerijos ka­
rjeros diplomatai ir intri­
gantai yra tokia .stipri ir su­
rišta klika, kad tik pamati­
nis perkrėtimas gali daly­
kus pakeisti. Bet Attlee ir 
Bevinas nei nori nei drįsta 
daryti pagrindinius pakeiti­
mus kolonialės ministerijos 
aparate.

Laskis ir Cripps gali kal­
bėti apie vieną, bet Indijoje 
dešimtmečius gyvenę diplo­
matiniai intrigantai geriau 
žino savo darbą.

Ir tai tų intrigantų šnibž­
dėjimai, kurių pasėkoje 
kraujas dar liejasi Indijoje,
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Motinos ir kūdikio būklės 
užtikrinimas; visuomeninė 
medikalė parama ir vaikų 

darželiai — mūsų siekiai Moterų Skyrius 1 Pats svarbiausias Amerikos žmo­
nių uždavinys — užtikrinimas 
darbų dėl 60,000,000 asmenų; 
sočialės apdraudos praplėtimas

Laiškas iš Kauno

Teveliu Namuose
Pagaliau, baigėsi mano 

klajonės po svetimus kraš­
tus. 1947 m. birželio mėn. 
pradžioje iš Šlezvig Holšti- 
nijos aš sugrįžau į Tarybų 
Lietuvą, į gimtąjį Kauną, 
pas tėvelius. Pailsėjau, ga­
vau pasą ir tuojau ėmiausi 
darbo, čia toks didelis žmo­
nių pareikalavimas, yra tiek 
daug darbų, kad galima pa­
sirinkti. Bet aš noriu taip 

i pat tęsti ir mokslą toliau. 
Manau, kad darbą ir moks­
lą galėsiu suderinti.
- j Savo namelius radau kaip 
žuvusius: nuo karo jie ne­

nukentėjo, o visus namiš­
kius gyvus, sveikus ir kru­
tančius prie darbo: tėvelis, 
mamytė ir broliukas dirba 
siuvykloje. Didžiausias jų 
rūpestis būdavo—tai mano 
likimas. 1944 metų vasarą 
aš atsidūriau Vokieti joje, ir 
dirbau pas vokiečių ūkinin­
kus. Į visus atvežtuosius vo­
kiečiai žiūrėdavo su panie­
ka, versdavo dirbti sunkiau­
sius darbus, blogai maitin- 

V- davo.
a. Tą Vokietijos dalį užėmus 
< anglams, mes, lietuviai, bu­

vome surinkti į stovyklą 
Miunchelbergo vietovėje 
(netoli Hamburgo), čia są­
lygos buvo dar blogesnės, 
kaip pas vokiečių ūkinin­
kus. Per savaitę mes tegau- 
davome 2.5 kilogramo kar­
čios kukurūzinės duonos, 
80-90 gramų cukraus, kar­
tais 50 gramų mėsos, 2 kilo- 
..gramus bulvių. Bet už viską 
sunkiausia būdavo betikslis 

^.gyvenimas svetimame kraš- 
' te. Be gimtosios žemės, be 

tėvų, žmogus jausdavaisi 
toks menkas, bejėgis.

Labai džiaugiuosi sugrį­
žus į namus, atnešusi ramy­
bę sau ir namiškiams. Mes 
iš savo darbo esame sotūs ir 
apsirėdę neblogai. Dabar 
gyvenimas Tarybų Lietu­
voje nuolatos vis gerėja ir 
lengvėja. Po baisaus gyve­

nimo pas vokiečius ir stovy­
kloje, aš čia jaučiuosi kaip 

» aujame pasaulyje. Ir iš tie­
sų, čia naujas pasaulis. Pas 
vokiečius buvo sunki panie­
ka, skaudus ujimas, stovy­
kloje aš jausdavau, kad mes 
esame kažkokių, man neaiš­
kių kombinacijų objektai o 
čia žmogus jautiesi laisvas, 
gyveni kaip tau patinka. Aš 
tai pajutau jau kelyje į tė­
vynę, kai patekau tarybinių 
repatriacijos organų žinion. 
Visur mes rasdavome malo­
nią užuojautą ir pagalbą. 
Kelyje buvome sočiai maiti­
nami, važiavome neprigrūs- 
tuose vagonuose, nakvoda- 
vome švariuose viešbu­
čiuose.
/ Kaip biauriai melavo tie 

/žmonės, kurie sakė mums iš- 
įvažiuojant, kad mes jau nie- 
/ kad nepamatysime savo 
i gimtųjų namų, kad būsime 
/ išvežti į Sibirą ir tt.! Pik- 
! čiausia, kad tai kalbėjo ir 
i 1 lietuviai. Jeigu lietuvis taip 

šlykščiai gali šmeižti savo 
kraštą, jis yra nevertas mū­

sų tautiečio vardo, jis ne­
doras žmogus, arba nusi­
kaltęs savo žmonėms, savo 
kraštui, kad bijo į jį sugrįžti 
ir kitiems trukdo. Man gai­
la tų žmonių, kurie dar tiki 
tokiems nedorėliams ir ne­
važiuoja namo, arba važiuo­
ja kažkur pastumdėliais bū­
ti, jungą vilkti. Aš kviečiu 
visus savo draugus ir drau­
ges grįžti į savo tėvynę pas 
savus. Kelias visiems atvi­
ras ir čia jūs esate laukia­
mi. Grįžti gali ir tie, kurie 
gal laikinai išvažiavo į ki­
tas valstybes sunkaus darbo 
dirbti. Pas mus žmonės gy­
vena daug geriau negu kur 
kitur.

Aldona Višniauskaitė, 
Kaunas, Benediktinų g. 22. 
1947 m. spalio mėn.

Kinijos Kaimietis Turi 
Balsavimo Teises

Nankingas.—Pranešimai 
iš liaudies armijos (komu­
nistų) valdomų sričių rodo, 
kad ten laipsniškai kaimuo­
se panaikinamos feodalisti- 
niai-patriarchinės tradici­
jos, kurios jau senai tapo 
netinkamos. Pagal Konfuci­
jaus mokslą, kaip yra žino­
ma, šeimynos galva yra be­
veik vienvaldys, ir taip kinų 
didelėse šeimose senelis gali 
savaimingai tvarkyti reika­
lus. Taipgi kaimo išrinktas 
patriarchas iki šiol galėjo 
be gyventojų atsiklausimo 
bile ką iš kaimo pašalinti, 
parduoti bendrą turtą ir tt.

Komunistų valdomuose 
kaimuose dabar visur susi­
kuria vietinės tarybos, į ku­
rias seni patriarchai ir įei­
na, bet jie negali vienbal­
siai dalyką spręsti. Taipgi, 
pirmu kartu Kinijos istori­
joje moterys kaimietės turi 
balsą kaimo tvarkymo rei­
kaluose.

Apie Lietuvių
Choro Veikimą

LOS ANGELES. —Gali 
būti, kad Los Angeles lie­
tuviai dar ne visi žino, kad 
Los Angeles Lietuvių Cho­
ras persiorganizavo ir da­
bar turi naują energingą 
valdybą ir su jaunais cho­
ristais pradėjo choto pamo­
kas rugsėjo 12 d. Pamokos 
įvyksta penktadienių vaka­
rais 7:30 vai., International 
Institute svetainėj, 435 So. 
Boyle Ave.

Choro pamokos gerai se­
kasi, nes mūsų jauni ir ener­
gingi dainininkai sugabiai 
mokinasi. Mūsų choro pir­
mininkas Al Casper vertas 
pagarbos. Jis parašo dainų 
kopijas ir atspausdina ant 
mimeografo visiems choro 
nariams. Tai sunkus darbas, 
bet mūsų energingas drau­
gas nesiskundžia dėl to. 
Taipgi choro mokytojas V. 
Babičius deda daug pastan­
gų, kad dėl sekamo koncer-

Teofilis Tilvytis.

RAUDONARMIETE I SOVIETĮI MOTERIS ANGLIJOJE
1

Dažnai sutinku einant moteriškę, 
Ji skuba prieaušriais į darbą kasdieninį. 
Jos akys pilkos ir veidai pablyškę, 
Suknelė jos prasta, lininė.

Bet ją tu atskiri minioj ištolo; 
Tvirtai ant žemės kojas deda.
Jinai išvaikščiojus laukus Oriolo, 
Praėjus ugnį, šaltį, badą.

Jos lūpas darbas ir pavojai surakino, 
Ir šypsena jai ne prie veido: 
Ji tiltus naktimis sprogdino, 
Ji traukinius į griovį leido.

Praeivio ji a’kių ugnim neapdalina, 
Širdy pigių jausmų nesinešioja: 
Jos širdį tankas vežė į Berlyną, 
Ji buvo marše pergalės pati gražioji.

Ant rankų jos šimtai jaunuolių mirė;
Ji daugel žodžių jų švelnių girdėjus. 
Kas ji? Jinai nežinoma didvyrė, 
Į vakarus nunešus Lenino idėjas.

DIDĖJA FAŠISTINIS TERORAS BRAZILIJOJE
Rio de Janeiro.—Po įvy­

kusios pan-amerikinės kon­
ferencijos Petropoly, Brazi­
lijoj, kurioj Amerikos impe­
rializmo lokajai iš visų Pie­
tų Amerikos valstybių ver­
giškai priėmė savo ponų pla­
nus kovai prieš komunizmą 
ir abelnai prieš visą demo­
kratinį judėjimą Pietų 
Amerikoje, tie planai jau 
yra vykdomi praktikon.

Būtent, per spaudą ir ra­
diją paleista darban visa fa­
šistų sunkioji artilerija 
prieš Sovietų Sąjungą ir 
prieš visą demokratinį ju­
dėjimą, ypatingai prieš ko­
munizmą, ir darbininkų 
sindikatus (unijas) bei ki­
tas pažangias organizaci­
jas. šmeižtams, provokaci­
joms ir terorui nėra ribų.

Kaip jau išanksto buvo 
numatyta, Amerikos kapi-

Aplaikiau moterų laikraš­
tuką iš Australijos, kuria­
me randu labai įdomų laiš­
ką rašytą Sovietų jaunosios, 
kuri apsivedus su anglu iš­
vyko gyventi į Angliją.

Ši moteris pabaigus moks- 
lą-universitetą Sovietų Są­
jungoj ir gyvenusi įvairiose

nori būti organizuoti.
Rio de Janeiro mieste, 

spalio 21 dieną, Brazilijos 
diktatūros stambieji tūzai 
nutraukė diplomatinius ry­
šius su Sovietų Sąjunga, 
kaip buvo nutarta dieno­
tvarkės punktuose Petropo- 
lio konferencijoj..

Tuo pačiu laiku valdžioje 
esantieji fašistų šulai ma­
tyt išanksto buvo paruošę 
teroristų gaujas, kurios su­
sideda iš intregalistų, falan- 
gistų ir iš Vokietijos impor­
tuotų įvairaus plauko ne­
naudėlių, buvusių hitleri­
ninkų. Kad išliejus savo pa­
siutišką neapykantos kerš­
tą ši banditų gauja puolė 
daužyti ir akmenis mėtyti į 
Sovietų ambasados namus, 
kad nors tiek.atkeršijus už 
Hitlerio ir Mussolinio ne­
laimes.

talo bernai pradėjo rodyti 
tiems ponams savo akroba­
tišką miklumą. Nutrauki­
mas diplomatinių ryšių 
(Chilės) su Sovietų Sąjun­
ga, Jugoslavija, Čekoslova­
kija yra pirmas aktas. Taip­
gi po visą Chilės respubliką 
vyksta smarkus reakcijos 
puolimas prieš darbininkus, 
kurių jau šimtai, net ir tūks­
tančiai yra suimti, kankina­
mi kalėjimų urvuose, o ki­
ta dalis gasais yra troškina­
mi požeminėse kasyklose 
vien už tai, kad jie organi­
zuotai pareikalavo didesnio 
duonos kąsnio.

Argentinoj, Buenos Aires 
ir Rozarijos miestuose 
vyksta masiniai darbininkų 
areštai vien už tai, kad jie

to, vasario 1 d., sumokinus 
daug gražių dainų ir kito 
įvairumo sudarius tam kon­
certui.

Į chorą kviečiam visus 
jaunus ir augusius lietuvius 
ir lietuvaites įstoti ir daly­
vauti pamokose kas penkta­
dienį. Nepatingėkite sykį į 
savaitę dalyvauti gražioj 
sueigoj, pasimokinti dainų 
ir linksmai laiką praleisti.

M. Alvinienė.

vietose toj šalyj. Jai Angli­
ja buvo kraštas, apie kurį 
sapnavosi taip, kaip dauge­
liui Sovietų moterims kad 
sapnuojasi. Tai buvo šalis, 
kurioj gimė ir rašė Shakes- 
pearas, Byronas, Dickens, 
Bronte seserys ir kiti, kurių 
knygos skaitomos ir mėgia­
mos Rusijoj.

Nors jai Londonas patin­
ka, bet jinai apsivylus sąly­
gom, kurios randasi Angli­
joj. Jinai sako, kad Anglijoj 
kultūrinis pakilimas labai 
silpnas, ypatingai darbinin­
kių moterų. Jinai todėl per­
spėja kitas Sovietų jauną- 
sias-vedusias su anglais mo­
teris ko jos gali tikėtis čia 
atvykusios.

“Jos norės susirasti dau­
giau veikimo negu tik šei­
mininkauti. Mes esame įpra- 
tusios turėti platų išlaukinį 
veikimą ir mes visos Sovie­
tų Sąjungoj užsidirbame 
pragyvenimą, ir neatsilie- 

Į kame auklėjime šeimos. 
1 Kuomet mes susilaukiame 
i kūdikio valstybė mums pa­
gelbsti šū vaikučių priežiū­
ra. Net moteiys studentės 
gali tęsti mokslą ir turėti 
šeimą. Man labai sunku iš­
aiškinti savo angliškam vy­
rui, kad man nuobodu kuo­
met aš nieko kito neturiu 
veikti, kaip prižiūrėti savo

‘fabrikuotą’ namą ir tris 
vaikučius.”

Jai labai sunku suprasti 
kodėl čia randasi tiek daug 
gerai išstatytų gėrimo už­
eigų, kuomet šalyj randasi 
tiek mažai mokyklų, ir tos, 
kurios randasi, labai seno­
viškos ir prastai įrengtos.

“Mano didžiausis nusiste­
bėjimas Anglijoj, tai trūku­
mas pas paprastą Anglijos 
žmogų demėsio linkui lite­
ratūros ir dramos. Jie nori 
geriau sėdėti namie. Rusijoj 
mūsų naminis gyvenimas 
yra pilnu gyvenimu, bet mes 
tikime ir į kitus dalykus. 
Anglijoj žmonės labai pras­
tai žiūri į moters gyvenimą. 
Jau. išgyvenau Anglijoj ke­
letą'metų ir man labai nuo­
bodu šiame Londone. Aš esu 
pririšta prie namų visą die­
ną, nes nėra gerų priežiūrų, 
kur galėčiau palikti savo 
vaikučius, jei ir susirasčiau 
ką įdomaus veikti. Jei dau­
giau Sovietų moterų čia at­
vyks, neleiskite joms nuo­
bodžiauti. Jos pripratę prie 
pilno visapusio gyvenimo, 
gyvenimo, kuris joms nesu­
siaurėja, kuomet jos išteka”

Tai toks šauksmas ir nu­
siskundimas Sovietų mo­
ters, kuri uždaryta vien tik 
prie namų ruošos jaučiasi 
kaip paukštelė klėtkoj. Aiš­
ku, kad kapitalistų spaudos 
riksmas, kad ten žmonės ne­
laisvėje gyvena po geleži­
ne uždanga, labai klaidin­
gas. šiai moteriai tikrai už­
sidengęs gyvenimas kapita­
listinėj šalyj.

Ks. B. Karosienė.

Turime ir jaunų, naujų 
talentų. Walter Simel (Si- 
meliavičius), solistas, iš 
Newark, N. J., dalyvaus. 
Sietyno Vyrų Oktetas, New­
ark, N. J., dainuos. Bronės 
Šalinaitės (Sukaskienės) 
studijoj lavinamos duetis- 
tės, Dolores Petronytė ir 
Suzana Kazokytė, bus pro­
gramoje. Taip pat Dolores 
Petronis dalyvaus kaipo so­
listė. John Simel (Simelia- 
vičius), Hillside, N. J., 
skambins piano solo. Vili­
jos Choro, Waterbury, 
Conn., Merginų Grupė, va­
dovybėje Gertrūdos Ulins- 
kaitės, dainuos Festivalio 
programoje.

Festivaliui Sveikinimai
Chicaga ir su sveikini­

mais pralenkia visas kitas 
kolonijas. LMS Centro se­
kretorius, L. Jonikas, nuo 
Chicagos lietuvių prisiuntė 
sveikinimų $132. Milda Žu­
kas, Elizabeth, N. J., kuri 
pirmiau pridavė dvi šimti­
nes, vėl prisiuntė čekį už 
$27. Milda ir Walter Žukai 
ir atostogų laiku, Miami, 
Fla., darbavosi Festivaliui. 
Philadelphijos Moterų Klu­
bas, per Mrs. Anna žalnie- 
raitienę, sveikinimų pri­
siuntė $23.

Smulkmeniškiau sveikini­
mus, aukas čia aprašyti 
mums stoka laiko ir vietos. 
Visų pavienių ir organiza­
cijų, sveikinusių Festivalį, 
vardai tilps programos kny­
goje.

Festivalio programai svei­
kinimai, skelbimai baigiasi 
su lapkričio 1 diena.

V. Bovinas, sekr.

DIDELĖS ŽINIOS ATE1DINEJA 
MENO FESTIVALIUI

Sulyg pranešimų iš Uru­
gvajaus laikraščių kores­
pondentų, per šios laukinės 
gaujos užpuolimą tapo sun­
kiai suežistas ambasados 
pareigūno Sokolovo 6 metų 
vaikas.

Įsiūtus ši vandalų gauja 
su hitleriniais šūkiais ir 
provokacijomis puolė ra­
mius gatve praeinančius pi­
liečius, kurie su pasipikti­
nimu stebėjo tą gaują. Be­
matant ši gauja užpuolė į 
daužyti liaudies mylimiau­
sią demokratinį laikraštį 
“Tribūna Popular”. Naiki­
no viską, kas tik jiems pa­
kliuvo. Daužė linotypus, de­
gino knygas, skaldė į šipu­
lius redakcijos baldus. Už 
keleto minutų viskas buvo 
paversta į laužo krūvą. 
Taipgi buvo pasimota ir ant 
šio laikraščio spaustuvės 
darbininkų gyvybės, nes jie 
iš pradžių mėgino gintis 
nuo dvidešimto amžiaus 
barbarų. Bet patyrė, kad 
policija netik ramiai stebė­
jo šią įsiutusių fašistų sce­
ną, bet dar kai kurie persi­
rengę į civilinius rūbus pa­
tys dalyvavo mušeikų gau­
joj. Tad redakcinis perso­
nalas supratę, kad bus ne-

70 Artistų iš Chicagos
BROOKLYN, N. Y.—Juo 

arčiau Lietuvių Meno Fes­
tivalio, tuo daugiau naujų 
talentų registruojasi daly­
vauti Festivalio programo­
je. Bet geriausių, didžiausių 
žinių turime iš Chicagos. 
Daratėlė Yuden, chorų mo­
kytoja, LMS Centro veikė- 
ja-iždininkė, mums rašo:

“Mes būsime apie 70 me- 
nininkų-artistų. Visas Aido 
Choras atvažiuoja dalyvau­
ti Festivalio programoje du 
sykiu—lapkričio 28 ir 29.”

Taip pat Ciceros (Chica­
gos priemiestis) Moterų 
Choras jau pirmiau prane-

įmanoma apginti demokra­
tinės liaudies brangiausi 
turtą nuo sunaikinimo, tu­
rėjo pasitraukti. Bet ir taip 
8 darbininkai buvo sužeisti: 
du iš jų sunkiai, padėti ligo­
ninėje.

Šiandien Brazilijoje po 
visą šalį pradėjo siausti van­
dalizmo banga, kuri gręsia 
kiekvienam laisvę mylin­
čiam piliečiui netekti netik 
laisvės, bet gręsia pavojus 
netekti gyvybės.

G.

šė, kad dalyvaus.
Iš Chicagos Festivalio 

Programoje dalyvaus, apart 
chorų, Anelė Dočkienė ir 
Kostancija Stanevičienė— 
duetas; Helen Misevick ir 
Richard Misevick—duetas; 
Nancy Roman—solo; Helen 
Mazil—solo; Pearl Johanson 
—piano solo. Taip pat Aido 
Šokikų Grupė. Bus šokis ir 
iš veikalo “Birutė,” ką aidie- 
čiai tik statė scenoje Chica- 
goje.

Chicagos artistams, cho­
rams vadovauja gerai žino­
ma ir gerbiama mūsų chor­
vedė Daratėlė Yuden-Ju- 
dzentavičienė. Su Chicagos 
artistais atvažiuoja ir Pearl 
Johanson^ žymioji Chicagos 
pianistė, kuri akompanavo 
pereitų metų LMS Festiva- 
lyje.

Bet turime daugiau ta­
lentų ir iš lytų, kurie dar 
nebuvo minėti. Frank Bal- 
wood, kompozitorius-pianis- 
tas, mums pranešė “yes.” 
Šis jaunas artistas dalyvaus 
Festivalyje. Gerai žinomas 
solistas Albertas Vasiliaus­
kas dainuos Festivalyje. V. 
O. Wall (Valukas) taip pat 
dalyvaus.

Draugai Atjautė
Tragiškai žuvus drg. Jo­

nui Shepard (Šepikai) 27 d. 
spalio, 1947 m., mes north­
sides draugų grupė reikš­
dami gilią užuojautą velio­
nio šeimai ir atsisveikinda­
mi paskutinį kartą nupirko­
me vainiką. Sudėjome se­
kanti :

W. Rugenis ..........  $5.00
P. Bačiuška ..........  $5.00
V. Vaičikonienė .... $5.00 
N. Botirienė.......... $5.00
P. ir V. Deveikiai.... $5.00
J. ir M. Markevičiai $5.00
N. ir V. Aliukai .... $2.00 
B. ir M. Yuškauskai $2.00 
A. Kavaliauskas .... $2.00
K. ir U. Mockevičiai $2.00
Varde Shepard šeimos 

aukavusiems tariu gilų, šir­
dingą ačių.

P. A. D.

Verta Pamatyti
Naują komediją “All Gaul 

Is Divided” pradės rodyti 
lapkričio (Nov.) 10-tą d., Ci­
vic Teatre, 20 N. Wacker 
Drive. Artistai Herbert 
Evers, Doris Dowling, Ed­
ward Andrews ir Hilda 
Vaugh užims svarbiausias 
rolės.

Šioje komedijoje parodys 
Amerikos kareivių ir Fran- 
cūzijos civilių žmonių situ­
aciją po jų išlaisvinimo.

Užsisakykit tikietus da­
bar, Civic Teatre.
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“Geras Budinkas”, arba —

LDD 153-čios Kuopos 
ir Būsianti

SAN FRANCISCO.—Pra- 
ėjusiam štiširinkime buvo 
nutarta pasiųsti pasvėikini- 
faą Ateivių Teisių Gynimo 
Kbūfefenčijai šu $3.

Ntitarta pasiteirauti ar 
Los Angeles jaunuoliai su­
tiktų atvažiuoti ir sulošti 
veikalą "Moterims Neišsi- 
hieluoši,” kurį jie nesenai 
lošė Lbs Angeles Moterų 
Ėiitibui. Taipgi nutarėme 
šUtengti parengimą litera­
tūros naudai sykiu su Oak­
land© lietuviais. Išrihkta 
komisija tam darbui.

kultūrinė organizacija 
American-Russian Institute 
praneša, kad kalbės Rev. 
Hewlett Johnson, Dean of 
Canterbury, lapkričio (No­
vember) 20 d., Scottish Rite 
Auditorium. Tikiu, jog ji­
sai daug ko žingėidaus pa­
sakys. Turėtų ir lietuviai pa­
sinaudoti tąja proga išgirs­
ti jį kalbant.

Nors mes išrinkome vaji- 
ninkę; kuri sutiko pasidar­
buoti “Vilnies” ir “Laisvės” 
vajuose, bet, draugai, mūsų 
visų pareiga dėti pastangas, 
kad gavus nors kelis naujus 
skaitytojus, nepaliekant 
vien tik vajininkei dirbti.

Vietiriišti Lietuviai ,
Bėrriice Partz Zalogiutė 

iš Sonoma, Calif., kuri pa­
sekmingai vadovavo Sono- 
mo ligoributį per kelis me­
tus, dabar pati pasirenda- 
vojo modernišką ligonbutį 
iš Oakdale (Calif.) miesto 
valdžios. Ligonbutis tik me­
tų ir pusės sehumo su 32 lo­
vomis, dviem operacijų 
kambariais. Jame dirba 12 
gydytojų. Savo laiško ji 
kniečia atlankyti ją, kam 
pasitaikys proga važinėti 
tbje apylinkėje.

Jbs tėveliai gyvena Sono- 
rfla, Calif. Bernįcė ir moti­
na yra LDS 58 kp. narės ir 
Visa jų šeima priklauso prie 
LLD 153 kuopos. Mes džiau­
giamės, kad d-gei Berhice 
gerai sekasi jos pasirinktoj 
profesijoj ir laikome už gar­
bę turėti ją narių tarpe. Ge­
riausio pašisėkimb tau, Ber- 
fiičė!

Draugas C. Kiesil taipgi 
gyvena Sonoma, Calif. Jis 
pirko mdžą ūkį ir stengiasi 
įsisteigti daugiau paranku- 
mų. Jo sveikata neperge­
riausia ir, gydytojui pata­
rus, gyvena ant ūkio per 
daug metų. jo žmona dirba 
mieste ir turi gyventi mies­
te,- nes pertoli važinėti į dar­
bą. Kaip tik susitvarkys ūkį, 
ji žada apleisti miestą.

Jų Sūnus Alfonsas Rie­
šei dar randasi karinėj tar­
nyboj. Dabartiniu laiku 
randasi ant Filipinų salos ir 
dar vis mokinasi apie vė­
liausius karinius išradimus. 
Tai nepaprastai gabus jau­
nuolis; Jam gerai sekasi mo­
kintis; net tūri progą įstoti 
į kadetus. Tėvai laukia su­
grįžtant greitoj ateity ap-

eikimas, Mūsų Lietuviai 
Balsavimai
šilankyti. Jisai irgi yra LDS 
narys. Geriausio jam pasi­
sekimo.

Barbora Dansot išvažiavo 
į Oregon valstiją aplankyti 
ir suraminti savo tetą drg. 
Palihdūskienę, kurios vyras 
tik heSenai netikėtai mirė. 
Mums teko susipažinti su 
velioniu praėjusią vasarą. 
Jisai buvo tbks malonus 
žmOgUs, darbininkiškų pa­
žiūrų ir pilnas vilties gyve­
nimui. Labai gaila, kad 
pirm laiko jam teko numir­
ti. Reiškiame gilią užuojau­
tą drg. Palinauskienei per­
gyvenusiai skaudų smūgį.

Draugai R. ir M. Mijat 
rengiasi važiuoti į Honolu­
lu salas aplankyti savo duk­
terį su žentu ir dviem anū­
kėm. Jie gyvena tenai jau 
keletas metų. Motina labai 
pasiilgo jų ir nusprendė ap­
lankyti. Geriausios jums ke­
lionės !

Beabejb, drg. M. Majat 
turės daug ką parašyti, ka­
da sugrįš iš kelionės. Bet 
turėtų parašyti dar ten bū­
damas. Jūs, drauge, pasiža- 
dėjot rašinėti į Kalifornijos 
Žinių Skyrių.

Balsavimai
Ateinančiais balsavimais 

San Freiicisco įyiliečmi 
stengsis išrinkti naują mies­
to majorą. CIO, AFL unijos, 
Gėlžkeliečių Brolija ir kitos 
progrėsyvės organizacijos 
darbuojasi, kad išrinkus 
Frank R. Havenner kaipo 
žmogų, kuris rūpinsis dar­
bininkų reikalais.

International Association 
of Machinists lokalas 1327, 
kuriame didžiumoj priklau­
so moterų ir merginų, spe­
cialiai šauktam susirinkime 
aukavo $1,000 F. Havenner 
kampanijai. Jo oponentai 
apšaukė jį ir visus jo. rėmė­
jus baisiais radikalais.

Galima tikėtis, kad jis bus 
išrinktas, nes jo praeities 
rekordai rodo, kad jisai bū­
damas kongresmanu visa­
dos kovojo už darbininkus. 
Jisai prižada ir miesto ma­
joru būdamas pagerinti 
darbininkų padėtį.

Taipgi dedama pastangos 
per visas progrėsyvės Orga­
nizacijas išrinkti Olėta O’­
Connor Yates už supervisor. 
Tai būtų pirmoji motėris 
San Frariciscoj užimanti tą 
vietą.

Visi lietuviai • turėtume 
balsuoti už minėtus kandi­
datus.

V. Sutkieriė.

Tūlą laiką buvo ligoninėj, 
bet ir ten negalėjo išgydyti 
ir net nepatyrė pamatinę li­
gos priežastį. Dabar randa­
si savo namuose ir vis dar 
skundžiasi su ta nelaimin­
ga gerklės liga.

Draugė E. Daivienė yra 
Liet. Moterų Kliubo narė. Ji 
sveika būdama visados lan­
kydavo susirinkimus ir yra 
labai draugiška.

Aš prašyčiau kliubo na­
rių, kad laiko turėdamos at­
simintume aplankyti savo 
draugę. Jos gyvenimo vieta: 
2068 West 65th Place, netoli 
Western Ave.

Labai gaila, kad mūsų ge­
rą draugę nesveikata var­
gina, bet tikiu, kad tą viską 
pergyvens. Linkiu gerai šu- 
sveikti ir vėl dalyvauti šu 
mumis.

M. Alviniėnė.

Kas Valandą
Pastato Tris Stūbas

Oakland.—šis miestas ša­
lies rekorde stovi pirmoj 
vietoj namų statyboj. Dau­
giau kaip trys stubos bai­
giamos kas valandą.

“Daugiau kaip 26,000 na­
mų pastatė į metus laiko 
vien tik Oaklande,’’ pareiš­
kė Ėdri Smith, prezidentas 
Home Builders Association.

Šis rekordas stovi aukš­
čiausiai visoj šalyj. Niekur 
taip sparčiai dabar nesista- 
to kaip čionai. Visoj šalyj 
pereitą mėnesį pusė miliono 
stubų buvo pradėta statyti.

Nors stubos statoma 
sparčiai, bet anaiptol neap­
rūpina gyventojų, kurie ne­
gauna pasirenduoti. Ap- 
Skaitliuojama, kad šiame 
mieste randasi mažiausiai 
28,000 šeimų, kurioms rei­
kia pastogės verktinai. Kad 
namai ir bus statoma tokiu 
tempu kaip pereitais me­
tais, ir tai ims du metus pri­
statyti ganėtinai. { tą skait­
linę neįeina tie, kurie gyve­
na su savo giminėms, bėt 
skaitomi tie, kurie gyvena 
viešbučiuose ir auto kem­
pėse.

Miesto valdyba išrinko 
komitetą, kuris stengsis ap­
žiūrėti galimybę gauti že­
mes ir kohtraktorių, kurie 
apsiimtų statyti namus, ku­
rie būtų priėinaihi pirkti 
bei rendavoti tiems, kurie 
uždirba ne daugiau $3,000 
per metus. Būtų gerai, kad 
tai įvyktų, bet kol tas bus 
padaryta, tai benamiai turi 
vargti.

Kš. B. K.

Sirgineja D-ge Daiviene
LOS ANGELES. — Pra­

ėjusią vasarą draugai Dai- 
viai padarė ilgą kelionę į 
Detroitą ir atgal. Po ilgos 
kelionės draugė Elena Dai- 
vieriė pradėjo sirginėti. Jai 
pradėjo skaudėti gerklę ir 
kitkas varginti.

ROMA, lapkr. 1. — Komunis- 
! tai ir socialistai reikalauja, kad 
Italijos industrines įmones tvar­
kytą bendri darbininkų ir indus- 
trialistų komitetai. Premjeras de 
Gasperi jiems atšovė, kad Itali­
jos industrijas ves jų savininkai, I 
o darbininkai balso neturės.

Komunistai ir socialistai kal­
tina de Gasperi paršidaviihu 
stambiajam bizniui.

Pavyzdingos Vestuvės
daug gerų linkėjimų jauna-1 ęe jj/fC /fTT/A T 7 į T\ /f T T Q 
vedžiams, pirmininkaujanti £ /į jį /į £ y £ L-//1 į) 
d-gui P. Reįė'čkai. ^auriavė- 42 j v -

dovane* ^ATMOSFERA PUIKI
Visi pasikalbėjimai ir New Yorkas. — Pasaky- apsiima su mielu noru: sa

LOS ANGELES.—Spalio 
19 d. apsivedė Walteris Ma­
rinas šu Alma Brent. Ves­
tuvių pokilis įvyko d-gų 
Mokslaveckų stuboj.

Walteris ir Alma yra mū­
sų organizacijų nariai ir pa­
žangaus veikimo nuoširdūs 
rėmėjai ir veikėjai, todėl ir 
apsivedė laisvai. Los Ange­
les teisėja Adams atvyko į 
stubą ir atliko visas vedybų 
ceremonijas ir vėliau ben­
drai su svečiais pietavo ir 
draugiškai kalbėjosi. Pirmu 
kartu teko matyti moterį 
teisėją duodant šliūbą jau­
navedžiams.

Į puotą buvo sukviesta 
skaitlingas būrys artimų 
draugų ir draugių ir. ilgai 
netrukus supratom tikslą 
tos pares. Angela Adams, 
solistė, sudainavo malonią 
dainelę “Because” ir netru­
kus pasirodė puošniai apsi­
rengę Alma ir Walteris, 
jaunavedžiai, liudininkai A. 
Talandževičius ir U. Bagdo- 
dienė. Gordon Adams, ma­
žas 4 metų vaikutis, pasitar­
navo paduodamas ant ma­
žos paduškaitės jaunave­
džiams žiedus.

Baigiant vestuvių proce­
dūrą, jaunoji Mokšlaveėkie- 
nė padainavo antrą dainą “I 
Love You Truly.” Prie stalų 
sėdėdami svėčiai išreiškė trunipinom.—Red.

OAKLANDO APYLINKĖS ŽINUTĖS
Social Security Adminis­

tracijos direktorius Victor 
C. Broorne praneša, kad 
daugelis žmonių nežino ir 
heteikalauja sbcialės apsau­
gos (sočiai sėčurity) sulau­
kę 65 metų amžiaus. Jis sa­
ko, kad išpildo daug blankų 
tam reikalui, bet didelė da­
lis žmonių nenaudoja jas ir 
neatsiima kas jiems pri­
klauso. Jis pataria visiems 
Susipažinti su socialėš ap­
saugos įstatymu.

Alameda, Contra Costa ir 
Solano apskrįčiuose 14,948 
gyventojams birželio mėne­
sį 1947 metais išmokėta 
$320,500. Visoj Amerikoj tą 
mėnesį išmokėta $35,071,- 
472.

Tai geras patarimas. Viši 
tūrėtų gerai susipažinti su 
tuo įstatymu.

Berkeley miestelyje gar­
sus kovotojas Už lygias tei­
sės negrams, Df. DeWitt A. 
Buckingham, Vedė kovą už 
teisę gyventi savo namuose. 
Bėt Ciairmouht distrikto 
grupė, pasivadinusi Im­
provement Club, Užprotes­
tavo, kad tame distrikte 
gali gyventi tik Kaukazo 
rasės žmonės. Dr. Bucking­
ham pralaimėjo teisme, bet, 
sako, apeliuos į aukštesnį 
teismą.

“Labor Citizen” (ADF 
laikraštis) persergėjo dar­
bininkus, kad jie gali netek­
ti vakacijų su užmokesčiu, 
jeigu tikrai pradės pildyti 
Taft-Hartlėy įstatymą. “La­
bor Citizen” ragina žmones 
budėti ir suprasti kaš jų lau­
kia po tuo vergijos įsta­
tymu.

Oaklande J.vV. advokatas 
Frank J. Hennessy apkalti­
no šešis biznierius už atpir­

x. -.. x — Pasaky­
mas yra, kad žmogus di- 
džiausį pasitenkinimą, di- 
džiausį džiaugsmą randa 
kūryboje: sutvėrime ko 
nors naujo, sudaryme ko 
nors, pastangose ką nors

Visi pasikalbėjimai n 
dainos liko užrekorduota 
plokštelėse. Tai bus kaip ir 
istorinis užrašas.

Baigiant pietauti namų 
savininkas J. Mokslaveckas 
atsistojęs pareiškė, kad bū­
tų puiku atžymėti šių vestu- įsigyti, sutaisyti, sudaryti, 
vių dieną su aukomis dėl 
dienraščio “Laisvės” para­
mos ir “Ldisvėš” namo fon­
dui. Jaunavedžiai patys pir­
mutiniai padėjo $10, o pa­
skui kiti svečiai mažesnes 
sufhaš ir “Laisvei” sudėta 
$20. “Laišvėsš” namo Šerais 
ir aukomis suplaukė virš 
$20. “Laisvės” namo Šerais 
tuvės. Geros kloties linkiu 
jaunavedžiams.
Aukos Dienraščiui “Laisvei”

Walter it Alma Marinai 
$10.

Po $1:.
J. ir M. Mokslaveckai, F. 

Shiling, P? Pūpis, L. ir M. 
Peters, J. ir A. Robinson, J. 
Cable, P. ir K. Repečkai, J. 
ir A. Bernotai, U. Bagdonie­
nė, J. M. Alvinai. Višo $Ž0.

M. Alviniėnė.
Kadangi jau tilpti kito ko­

respondento vestuvių apra­
šymas, tad šį šiek tiek Su-

Spalių 30-tą galėjai jauste 
jausti būsimame New Yor- 
ko lietuvių kultūriniame 
centre, kur susirinko būrys 
veikėjų ir darbuotojų ap­
žiūrėti įsigijamą 'palocių,” 
kaip kas tai išsireiškė.

Tą lietingą šaltą vakarą 
dideliame mūre ant Atlan­
tic Avė. būrys žmonių, ku­
rie praėjo visokias gyveni­
mo kovas ir patyrimus, sė­
dėjo ir kalbėjo apie šluotas 
ir skudurus, dulkes ir dažus 
(atsiprašau, apie “pentą”). 
Bet visgi jų veiduose šyp­
senos žaidė, visgi šventadie­
niška nuotaika vyravo. Ir tu 
jautei, kad tą vakarą ir tau 
tos dulkės ir šluotos yra įdo­
mi ir jauki tema!

“Mūšų Pastatas!”
“Gers nams,” sako žęinai- 

tis senis. “Nieko sau budin- 
kaš,” džiaugiasi Zarasų 
aūkšiaitiš. “Pastato vidaus 
atmosfera puiki,” filoso'fuO- 

kimą 641,494 svarų sugedu­
sios šaltakošės ( Ice cream 
mix), kuri buvo parduota 
dėl trąšos (fertilizer). Lo­
well W. Berry, vienas iš biz­
nierių, Sako, kad jo kompa­
nija surado, kad šaltakošė 
nebuvo sugedusi ir ji jau 
rerfgesi siųsti į Manilą ir 
pardavinėti žmonėms.

Federalio distrikto teis­
mas reikalauja, kad šaltako­
šė būtų sūgrąžinta atgal it, 
jeigu yra tinkama žmo­
nėms, tai federalis depart- 
mėhtas išpildys armijos už­
sakymu.

Daugelis žmonių tampa 
ūžnūodinti, o’ tie maklioriai 
daro nėapsakomuS pelnus 
parduodami sugadintus val­
gius.

Oaklande apkaltinti poli- 
cištai Thomas Wood ir 
Ralph Godfrey už tai' kad 
jie Sumušė keletą kalinių. 
Policijos viršininkas Ro­
bert P. Tracy sako, kad su­
mušimas jau hetaip svarbu,■ 
bet kad tie policistai nera­
portavo jam apie tą įvykį, 
tai jis paskyrė jiems batis- 
m£: vienam 15 dienų, kitani 
30 dienų be algos. Ar rie di­
delė bausmė?

Berkeley mirė Mary Mč- 
Henėry Keith, sulaukusi 91 
metus. Ji buvo viena iš pir­
mųjų moterų sufragisčių, 
kurios kovojo . už moterų 
balsavimo teises. 1882 me­
tais ji užbaigė Hasting Law 
School ir buvo pirma’mote­
ris pasiekusi tą mokslą tais 
laikais.

K. Mugianieriė. •

PEORIA, ILLINOIS. — Trys 
policmanai, kurie brutaliai su­
mušė kalinį, nuteistą jki gyvos 
galvos, pavaryti iš darbo. Dti ki­
ti policma'nai pažeminti tarnybo­
je.

ja jaunas iš Argentines at­
vykęs lietuvis.

Bet kaip jiė to netarė, ko­
kie nebuvo žodžiai, Visų 
mintis viėna: mūsų pastatas 
nuosavas, mūsų pažangių 
lietuvių kultūros centras!

Grupėmis ir pofomis jie 
vaikščiojd; Iš salės į salę, iš 
kambario į kambarį.

Aktoriai, režisieriai sku­
ba prie sčenbš, varto deko­
racijas, matuoja pėdas. Šei- 
nliihinkės, tos gerosios “gas- 
p'adiriės” .skuba į virtuvę: 
ten jūs ateinančiuose paren- 
gimuosė prdlėiš ilgas sun­
kėtus darbo valandas, kad 
mūsų pobūviai būtų Sėkmin­
gi, kad, kaip čia sako1 seni 
draugai,- “publika būtų Už­
ganėdintą.”

Štai puiki sporto salė, tin­
kama dėl krepšinio, gim­
nastikos, trenirav’imbši, 
ping pongo, bokso ir tt. ir 
tt. čia jaunimas, pirmoje 
eilėje LDS jaunos grupės, 
galės plėsti ir įvairinti savo 
sporto veiklą. Ir ten apa­
čioje dar kita Sporto įran­
ga: bolirige vieta.

Šalėš,- kambariai. Puikus 
administracinis kambarys 
dėl dienraščio, kitas toks dėl 
LDS. Ir pianai... kur ne- 
pasisuksi, matai pianą, nors 
vienas ekspertas mus užti­
krina, kad dabartiniame 
stovyje ant- jų RachmUnino- 
vo neskambintume. “Nie­
ko, pataisysime,” sake ki­
tas.

Taisyti, švarinti, prireng­
ti,—jie visi atėjo tam, kad 
duoti talką. Jauti, kad kiek­
vienas nori, kad savaš kul­
tūrinis centras kuo greičiau 
būtij atidarytas.

Lietuviškoji Talka
Talka yra sena lietuviška 

tradicija. Kaip tas nepatik­
tų reakcininkams, joje yra 
daigai kolektyvizmo, čia 
būrys draugų susirinko 
ypatirigon talkon', kurios jie

apsiima su mielu noru: savo 
kultūrinį centrą apšvarinti, 
dažyti baldus, pąpūbsti.

Pirkimo komiteto dar­
buotojai aiškina, redakcijos 
nariai kalba. Kalba eksper­
tai ir ne-ekspertai. šluotos 
ir dulkių gaudymas tampa 
svarbiomis temomis, nors 
laiks nuo laiko per uolus 
ekspertas paduoda siūlymą, 
kuris sukelia drauguose 
gardų juoką. Bet niekas ne­
pyksta. Veidai nušvitę... 
Visi jaučia pakilusią nuo­
taiką.

Komiteto narys praneša, , 
kad ateinantį šeštadienį ir 
sekmadienį, kada susirinks 
darbo talka, “tik prie tokiu 
darbų prileisime, kur ypau.1 
lieka ant grindų, neturi lai 
pioti ant kopėčių.” Tą, ma.. 
atliks samdyti darbininkai. 
Bet menininkai jau nutarė, 
kad jie patys sceną ir deko­
racijas sutvarkys, apvalys. 
Kas tai pasako; kad meni­
ninkai gali, jei nOri, hUo ko­
pėčių kristi. Priimta. Reži­
sierių, aktorių ir daininiri- 
kų kaulai, mat, minkštesnį.

Skirstomasi. Zarasietis 
paskutinį kartą pakrapšto 
sieną ir murma i geras btiL 
dinkas...

Atidarė Ūkininkį;
Krautuvę

OAKLAND.—P e r e i t ą 
penktadienį Oaklande atsi­
darė ūkininkų krautuvė 
(Farmers’ Market) 5210 
Broadway.

Ši Oakland© krautuvė nė­
ra miesto valdoma, bet pr^ ' ■
džia parodo, kad steigėjai j
domisi tikrai padaryti tiri f
karną šeimininkėms netik 
pigiau nusipirkti maistą, . J 
bet daug geresnį ir švaresnį.

Kol ka!š krautuvė, kuri 
opėrūoja! dar nepilnai įre'fig- 
toj riėtdj, nė’tūri mėsiškų 
dalykų. Pardūo’da visėkias 
daržoves; vaisiūs, kiauši­
nius, riėŠūtūs ir džiOviritūs 
vaiisiūš.

Šibj krautuvėj nebus lei 
ta parduoti tą, ką patys ūki­
ninkai beaugina bei paga­
mina. Tikroj to žodžio pras­
mėj, bus ūkininkų-saviriih- 
kų krautuvė.

San Franciscoje tokia 
krautuvė senai gyvuoja 
miesto globojama, ūkinin­
kai nemoka jokių rendų.

Berkeley taipgi randasi 
tokia krautuvė po numeriu 
1801 University Ave.

Tokios krautuvės yrą vie- ( 
nas iš gerų būdų nūmusimui A 
aukštų kainų.

K.

Nuo Choleros Mirė 
7,588

KAIRAS, lapkr. 2. —Nuo to 
laiko, kaip prasidėjo choleros 
epidemija Nilo šlėfiy, riiire 7,- 
588 žmones.

Sveikatos miriišterijOs prane­
šiau, skaičius naują susirgimų 
mažėja.

NANKING, iapki-. 1. — Ame­
rikos karininkų grupe vadovaus 
Kinų infanicrijds centrhi; sukur­
tam Farfiidžbs saloj.
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'VILNIES” REIKALAI
AUKOS “VINIES” NAUDAI j Gary, Ind............................. 6.00

Į Visiems aukautojams ir nau­
jiems dalininkams tariame šir­
dingą dėkui!

“V.” Administracija.

J. Talala, Roseland, .. $1.00 
Per V. Stukienę, San Fran­

cisco, nuo parengimo, .. $37.00
W. Norris, Kenosha, Wis., $1 
F. Baeiuška, Chicago, $3.00 
M. Zellan, Chicago, .. $1.00 
J. Rimkus, Chicago, .. $1.00 
M. Luke, Chicago, .... $1.00 
A. Stirbis, Springfield, $3.00 
Per J. Rūbas, nuo LLD 51 kp. 

pikniko, ......................  $10,00
A. Sobeskis, Rochester, N. Y.

$1.00
P. Vaivodienė, Rochester, N. 

Y.,......................................... $1.00
M. Geralt, Los Angeles, Ca­

lif., .................................... $5.00
Per M. Baltrušis, Seatle, 

Wash., nuo LLD 161 kp. $10.00
Keistulietis, Chicago, . .$4.00 
P. Mickus, Sheboygan, Wis., 

$1,00
P. Petrulis, Oregon City, 

Ore,, ......................................$1.00
J. Graber, Salem, Wis., $2.00 
V, Dowid, Chicago, $1.00 
C. Pechulis, Los Angeles,

K. Cal., nupirko šėrą ir aukavo $1
K. Yuška, Moline, III., $3.00
Per M. Janulis, Detroit, Mich.: 
A. Leveckas ............... $3.00
A. Demskis .................... $3.00

malis. Ji ten ėjo slaugės pa­
reigas. Tai duktė d-gės M. 
Armalienės, senos “Vilnies” 
skaitytojos.

Bernice turėjo progos ma­
tyti nemažai šio pasaulio ir 
dabar žada pasilikti Chica- 
goje, Gerų pasekmių jai J

w
G
E
S

(į

B. Miller .................... $2.00
A. Kavalunas............ $2.00
Geras Detroitielis ... $5.00
P. Stasiukaitis, Detroit Mich.,

$2.00
A. Petkauskas, Alden, Ill.,

$1.00
J. Cooper, Geneva, Ill , $2.00
W. Brown, Mich., ... . $1.00
Du Senberniai, Kenosha,

Wis.................................... $10.00
J. Pechukaitis, Paducah, Kp.

Serą
G. Dietzmor, Chicago, $1.00
A. Russell, Chicago, . . $1.00
Plach, Rosel?nd, ... $5.00
C. Serapinas, Kenoslis , Wis.,

$1.00
J. Rimkus, Rockland Mich.,

$4.00
E. ir A. Malesli, Chicago, $5
C. Guss, Chicago, ... . $1.00
J. Budris, Lake Forest, Ill.,

šėrą ir aukavo.............. . $1.00
Mrs. Russ, Grand Rapids,

Mich., ............................. $1.00
K. Rasi kas, Gland Rapids,

Mich., ............................. $1.00
J. Bimba, Patterson, N. Y.,

$1.25
M. Davidonis, Chicag >, $1.00
Per V. Smalstienę, Detroit,

Mich.,:
G. K. Terza.............. . $3.00

Per G. žebrį,
Cleveland, Ohio:

Nuo LDS 4-tos Apskrities
konferencijos .............. . $5.00

Mrs. Mites,
E. St. Louis, III........... .... 3.00
G. Kunsky,

Benton, III.................. .. 2.00
A. J. Nutautas,

Chicago, Ill................. . .. 1.00
A. Maziliauskas,

Chicago, Ill................. .. 1.00
C. Slinkis,

New Kensington, Pa. . .. 1.00
M. White,

Peoria, III. .. .. 3.00
M. Gilius,

Cicero, 111....................... .. 1.00
M. Chcsna,

Chicago, III.................... .. 500
R. Putman,

Kenosha, Wis. ..... .. 3.00
L. Malinauskas,

Chicago, Ill. pirko šėrą
K. Graben,

Chicago, III.................... .. 1.00
J. Pazera,

Chicago, Ill.................... .. 1.00
G. Kovall,

Chicago, Ill.................... .. 1.00
P. Baltrūnas pirko šėrą.
P. Gricius,

Akron, Ohio................ .. 5.00
V. Degutis,

Albany, N. Y................ .. 3.00
G. Gardžius,.

Christopher, Ill. ..... .. 1.00
Šilkis, Canada ........ .. 5.00
J. Shaulis,

W. Frankfort, Ill.......... ... 1.00
M. Samuolis,

Chicago, Ill.................... ... 4.00
T. Lubis,

CIO

CICERO ŽINIOS
CIO Taryba Indorsavo 
Progresyvius 
Kandidatus

Spalio 23 d. Ciceros
Taryba, kuri susideda iš ke­
lių CIO unijos lokalų, turė­
jo savo susirinkimą, kuria­
me dalyvavo įvairių lokalų 
atstovai.

Tarybos valdyba pranešė, 
kad Ciceroje dirba apie 40,- 
000 jų narių. 10,000 iš jų gy­
vena Cicero j. Nutarta daly­
vauti Ciceros politikoj ir iš­
rinkti atstovai lankyti Mies­
to Tarybos susirinkimus. 
CIO Taryba rūpinasi netik 
savo narių reikalais, bet ir 
abelnai Ciceros visuomenės 
reikalais.

Taryba vienbalsiai indor­
savo Progresyvės Partijos 
kandidatus būsiantiems tei­
sėjų rinkimams. Jų tarpe 
yra ir vienas cicerietis, Ge­
orge R. Cermak. Tar Ka in­
dorsavo visą kam1’ ą- 
rašą.

Unijistai st< ... balsavi­
mo budelėse visuose prirink­
tuose ir saugos Progresyvės 
Partijos kandidatų balsus.

Lietuviai balsuokime už 
visus progresyvius kandida­
tus, kad padarius galą viso­
kioms žulikystėms teismuo­
se.

Naujas Manedžerius 
Liuosybės Selėje

Pasikalbėjus su A. Gu­
dausku, užėmusiu Liuosy­
bės salės gaspadoriaus vie­
tą, pasirodė, kad tai sąmo­
ningas žmogus. Jis manda­
giai apsieina su žmonėmis. 
Abu su Katilium jie gerai 
gaspadoriauja. Gudauskas 
prižiūri visą namą, o Kati­
lius veda atskaitas ir išren- 
duoja svetaines.

Liuosybės salė švari ir 
didelė. Ją galima parenduo- 
ti pašaukus d-gą Katilių, 
OLYmpic 5717.

C. z.

Tarybos Narys.

“Vilnies” Vajus Ir 
Kitos žinios

Kaip mums visiems jau 
žinoma, mūsų vajininkės 
Dočkienė ir Stanevičienė 
darbuojasi “Vilnies” vajuje. 
Darbuojasi ir kiti draugai. 
Atrodo, kad turėsime geras 
pasekmes.

Anądien sutikau Dočkie- 
nę. Ji jau beturinti nemažai 
atnaujintų ir naujų prenu­
meratų. Štai kelių paskiau­
siai gautų prenumeratorių 
vardai: J. Kasiulis, barberis. 
Jis turi savo barbernę po 
numeriu 4942 W. 14th st. 
Antanas Petrauskas, kuris 
sakėsi ilgokai sirgęs, bet da­
bar jau sveiksta. Joseph 
Yud, veikėjas, pirmininkas 
Našlių Kliubo, užsimokėjo 
už metus ir aukavo $1.00 
“Vilniai”. Užsirašė metams 
“Vilnį” ir A. Misevičia, taip­
gi kliubo narys. Maikis Gi­
lius, kuris dažnai paremia 
“Vilnį”, užsimokėjo prenu­
meratą ir paaukavo “Vil­
nai” $1.00.

Tai gražus skaitlius skai­
tytojų gauta per d-gę Doč- 
kienę.

D-gė Dočkienė praneša, 
kad mūsų sena d-gė Lemon- 
tienė serga ir randasi ligoni­
nėj.

KULTŪROS IR MENO ANTRADIENIU w

KLIUBO • VAKARAIS
G

PAMINĖJIMAS
Dvieju Metų Sukakties Nuo Mirties

RADIO PUSVALANDIS 7:30 iki 8:00
E
S

Veronikos Vėšienės (Navikaitės)
kuri mirė lapkričio 4, 1945 metais.

Laike Lietuvių Kultūros ir Meno Kliubo radijo progra­
mos šį vakarą, 7:30 iki 8, girdėsite Ex-Mainierių Chorą, 
vadovystėj Nancy Roman, dainuojant rinktines liaudies 
dainas. Leoną Prūseiką su vėliausiomis žiniomis ir daug 
kitų svarbių pranešimų. Nepamirškite pasiklausyti.

Visi Lietuvių Kultūros ir Meno Kliubo nariai prašomi 
dalyvauti ir savo draugus atsivesti į sekančio šeštadienio 
parengimą kur bus rodoma du spalvoti-muzikališki pa­
veikslai: “Moscow Music Hall” ir “Russia on Parade”, 
kur matysite ir lietuvių grupę. Po programos bus puikūs 
šokiai prie Pavio orkestro.

Atsilankę visi smagiai praleisite laiką šeštadienį, lap­
kričio (Nov.) 8-tą dieną. Pradžia 8-tą valandą vakare, 
Lietuvių Auditorijoj, 3133 S. Halsted Sa. Įžanga tik 50c. 
Iki pasiipatymo, J. P. St.

Liūdime netekę artimos ir brangios draugės, kurią nuožmi 

mirtis atskyrė iš mūsų tarpo dar ankstokai, dar labai 

naudingą visuomenei.

KALPOKŲ ŠEIMA.

J. P. St.

Atgyvenusios Tradicijos
Mūsų šalis — Amerika, 

yra pakilusi aukštai civili­
zacijoje. Bet tuo pačiu kar­
tu tūlais atžvilgiais, neatsi- 
pąlaidoja nuo senovės neti­
kusių tradicijų.

Nėra netikesnio įpročio — 
langų peckiojimai. Tas pra­
sideda pradžioje spalio mė­
nesio ir tęsias iki pusiau 
lapkričio mėn.

Antra tradicija, tai liepos 
mėnesio, 4-tą dieną. Tas va- 
rijavojimas su sprogstan­
čioms medžiagoms, jau pra­
sideda birželio mėnesio pra­
džioje ir baigiasi liepos vidu­
ryje.

Kaip viena, taip ir antra, 
juodvi abi yra visais atžvil­
giais žalingos. Kas keisčiau­
sia, kad mes dvidešimto am­
žiaus žmonės nesistengiame 
jas su šaknimis išrauti iš da­
bartinės draugijos.

Apie virš minėtų tradici­
jų apeigas būtų galima pa­
duoti tūkstančius liūdniau­
sių atsitikimų, ypač liepos 
ketvirtos apvąikščiojiųie.

Prieš tas senovės liekanas 
turėtų pradėti griežtą kovą 
visi žmonės, kurie save skai­
tosi prie civilizuotų — kul­
tūringų žmonių,

Turėdamas daugiau laiko, 
parašysiu plačiau šiuo klau­
simu ir panagrinėsime pla­
čiau tų tradicijų žalingumą, 
apie kurį mąstant plaukai 
ant galvos stojasi iš šiurpo.

K. Matukaitis.

Nauji Nariai
Teklė Jankeliunienė, 1526 

So. 50th. Ct., Cicero.
E. Skutienė, 3524 S. Lowe.
J. Gendvilis, 114th. str.
S. J, Jokubka, 3116 So. 

Halsted.
Seni Nariai Pasimokė j o

M. Prakupka
K. Armon
P. Remeikis
J. ir M. Mizarai (ir auka 

$3.00) 
į A. Martinonis

A. Matukas (Waukegan) 
Ačių visiems.

P. Mikulėnas.

Parėmė “Vilnį”
Sekmadienį teko dalyvau­

ti LDS 7-tos Apskrities kon­
ferencijoje, Kenosha, Wis.

Konferencija nutarė pa­
aukauti “Vilnies” reikalams 
$25.00.

Po konferencijos pinigai 
įteikti parvežimui “Vilniai”.

Besikalbant su drg. čiul- 
kiene, ji padavė $10.00 ir sa­
ko: štai pamokėkite $7 už 
prenumeratą, o $3 aukų.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Visas Pasaulio -Dalis

Beverly Hills Floral Co.
6901 Wentworth Ave., 155 W. 69th Street

Šaukit per telefoną: STEwart 2454 
arba HUDson 2224

Aldona ir Antanas Gužauskai atidarė kviet- 
kaunę. Užlaiko visokių kvietkų. Jums nereikia 
važiuoti, tik pašaukite telefonu, o mes jums pri­
statysime kvietkas, kokių tik reikia.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS * GELES *
KVIETK1N1NKAS
3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

Chicago Yards 7308

K. Ūkelio Dovana 
Pasiekė Lietuvą

K. Ūkelis, ,_.bridgeportie-1 
tis, buvo ‘ pasiuntęs per 
Amalgameitų banką dovanų 
savo sesutei Uršulei Borins- 
kienei, gyvenančiai Vartų 
kaime, Bartininkų valsčiu­
je, Vilkaviškio apskr.

Dabar per Amalgamated 
Trust & Savingš banką 
galima siųsti iki 22 svarų 
įvairių dovanų.

Banko adresas: 111 S. De­
arborn. «

Gražus Pavyzdys
Šeštadienį užėjo Į 

nies” raštinę J. Krumin. 
Pradėjus su juo pokalbį, su­
žinojau, kad jis yra latvių 
kilmės, bet Lietuvoje augęs. 
Svetys šypsodamasis sako: 
—Sužinojau, kad mano gi­
minaitis, kuris buvo vokie­
čių ištrėmime

Lapkričio 9 d., Liuosybės 
salėj bus perstatyta “Mar­
ti”. Bus gan žingeidu vi­
siems matyti. Veikalas yra 
svarbus, nes turi vaizdų iš 
mūsų praeities gyvenimo, iš 
kurių daug bus galima pasi­
mokinti.

Šiomis dienomis iš Pietų 
Amerikos grįžo Bernice Ar-

K.

“Vii-

PUOŠNI TARNAITĖ
Mrs. Mary Lee Reid buvo 

pasamdyta už tarnaitę pas 
Mrs. F. L. Du Ket. Bet nau­
joji tarnaitė vietoje dirbti, 
visą penktadienį mieravosi 
F. L. Du Ket suknutes ir vė­
liaus kelias užsivilkusi išėjo. 
Taipgi trūksta poros laikro­
dėlių.

Policija suareštavo Mr. 
Reid ir ves apklausinėjimą

dabar randasi Venezuela, 
tai yra, Pietų Amerikoje. 
Noriu jam užrašyti dienraš­
tį “Vilnį”, gal jis supras, 
kad ne į tą pusę pasuko.

Tikrai buvo smagu pasi­
kalbėti su svečiu.

Agnes Kompikas
Hart, Mich.

Mirė lapkričio 2 d., 1947 m., 
7:30 vąl, ryto, sulaukus pusės 
amžiaus; gimusi Lietuvoje, Ty- 
tavėnų vąlsč,, Raseinių ąpskr.

Paliko dideliame nuliūdime 
5 sūnus: Ignacą, Praną, Juozą, 
Stasį ir Edvardą; 2 dukteris; 
Oną ir jos vyrą Miltoną Patz, 
ir Sophie ir jos vyrą Steve Kid­
der ir 7 anūkus ir kitų giminių.

Kųnas pašarvotas koplyčioj, 
Hart, Mich. Laidotuvės įvyks 
trečiadienyje, lapkričio 5 d., 2 
vai. popiet. Išlydės iš koply­
čios j Hart, Mich., kapines.

Visi velionės Agnes Kompi- 
kienės giminės, draugai ir pa­
žįstami esat širdingai kviečia­
mi dalyvauti laidotuvėse ir su­
teikti paskutinį patarnavimą.

Nuliūdę liekame,
Vaikąi ir Giminės.

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės j

Anthofiy B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
Dvi Moderniškos Koplyčios Visų Patogumai

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GRQvehill 0142

1410 S. 50 th Avenue
Cicero

Telefonas Town Hali 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

URBA Gėlininkas j
4180 Archer Avenue

I Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylimiems, Vestuvėms,

I Bankietams, Laidotuvėms ir 
Papuošimams.

Monarch Liquor 
EXTRA! EXTRA! 

Permainytas Vardas ir Adresas

LIETUVIŠKAS 
ŽYDUKAS 

« 3529
S. Halsted St.

-s Phone
CS&SKKSi YARds 6054

JAMES TAVERN

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direkcijos Associacijos

Turime 
Koplyčias .. 
Visose 
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SUNUS
Phones: VIR, 6672-3 
2314 WEST 23rd PLACE PHONES: VIR. 6673-3

J. L1ULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J.RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

3203 So. Halsted Street 
CHICAGO, ILL.

Telefonas Calumet 5982

JAMES JANULEVICIA

3107'/2 S. Halsted St.
Chicago, Ill

GERAS VYNAS, DEGTINĖ 
KINGSBURY ALUS

PETER P. GURSKIS
Mūsų Koplyčia AirTConditioned

65? WEST 18th STREET TEL. SEEley 5711
Vienas ir pusė bloko i rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj,

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULlman 9661

VEGEL S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA 
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

A. VEGEL 
Savininkas

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE TEL. YARds 4908

5
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ŠIANDIEN VISI PILIEČIAI PADUOKIME SAVO 
BALSUS UŽ PROGRESYVIUS TEISĖJUS

Prisiminus Veroniką 
Vėšienę

Homer F. Carey

vatų.
Kitoje vietoje “Vilnyje” 

matysite visų teisėjų vardų 
ir antrašų sąrašą, pastudi­
juokite jj.

Beje, šiame Progresyvių 
Partijos kandidatų sąraše 
yra toks žymus žmogus, 
kaip kad profesorius Homer 
F. Carey. Jis dėsto advoka­
tūros lekcijas universitete. 
Jis yra plačiau už visus susi­
pažinęs su teisių mokslu. 
Tad tapęs teisėju mokės 
teismus perorganizuoti ant 
tinkamesnio pamato.

Balsuokime, ir balsuoki­
me už Progresyvių Partijos 
kandidatus!

Pilietė.

Veronika Vėšienė

garsiosios rašytojos šimtąjį 
gimtadienį, vienas gabiau­
siųjų Lietuvos dramaturgų, 
Viktoras Miliūnas, dramati­
zavo veikalą ir juodraštį 
rankraščio prisiuntė Lietu­
vių Meno. Sąjungai, kurį ir 
išleido knygelėje.

Apie “Marčią”, kaip lygiai 
ir apie “Klampynę”, būtų 
galima prirašyti čielą pus­
lapį ir tai visko neišpasako­
si. Tad mano tėviškas pata­
rimas chicagiečiams ir pla­
čiai apylinkei: sulaukę se­
kančio sekmadienio trauki­
te visi į Liuosybės svetainę 
Ciceroj. O už kelių savaičių 
turėsime progą pamatyti ki­
tą tų pačių autorių veikalą 
“Klampynė” Sokolų selėje. 
Iki pasimatymo.

Tėvelis.

Aukos Vilniai’ HELP WANTED—MALE

Per L. Prūseiką įteikė au­
kų:

Helen Trusk, Palatine, Ill., 
$6.00

J. Užubalis, Chicago, $5 
F. Yurgell, Chicago, $5.00 
A. A. Jakienė, Chicago, $3
K. Matukaitis, Chicago, $1 
Šerų už $40 pirko B. ir E.

Alexander, Waukegan, Ill.
įgis Paulauskas, Wauke­

gan už šėrą pasimokėjo $10.
A. B., Chicago, aukavo 

$10.00.
Ačių visiems.

MATERIAL HANDLERS 
Burnishing Room. 

Permanent Positions. 
Good incentive wages. 

VAUGHAN NOVELTY MFG. CO. 
3211 W. Carroll Ave.

Į Medicinos Daktarai

Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

“V” Adm.

Juozas Kazlauskas

HELP WANTED—FEMALE
REIKALINGA NAMŲ PRIŽIŪRĖ­

TOJA geruose namuose. Turės savo 
kambarį ir maudynę. Lengvas skalbi­
mas. Gera alga: Southsidėje.

Šaukit ROBINSON: PLAza 1777.
(28c3)

REIKIA MOTERS
Dirbti prie Steam Table. Turi mokėti 

gerai atskaityt pinigus.
Alga $40.00 į savaitę ir valgis.

823 W. Adams

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. REPublic 0054

Jeigu neatsiliepia —
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimu.

REIKIA “SPRAY GRAINER” 
prie metalinių lovų. 

Kreipkitės:
535 E. Pershing Road 

Drexel 5250

TELEFONAS YARDS 3146

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS

744 W. 35th Street

Pagalios sulaukėme bal­
savimų dienos, šiandieną 
galėsime paduoti savo balsą 
už teisingus ir pažangius 
Progresyvių Partijos kan­
didatus Į aukštesnius teisė­
jus.

Per 22 metu Cook apskri­
ties teisėjus rinkdavo poli­
tinė mašina. Jos sąrašas va­
dinosi koalicinis, ir tik vie­
nas. Tad užtekdavo vieno 
balso, kad išrinkti teisėjus.

Šiuose rinkimuose jau tu­
rime du sąrašu. Tad išrinkti 
bus tie, kurie daugiau turės 
balsų.

Tenebūne nei vieno Cook 
apskrityje galinčio balsuoti 
piliečio, kuris nedalyvautų 
balsavimuose.

Jei išrinksime pažangius 
teisėjus, teismai bus apvaly­
ti nuo visokių gemblerysčių. 
Darbo unijos nebus perse­
kiojamos. Vienu žodžiu ga­
lėsime susilaukti daug leng­

MARQUETTE PARK
LDS 127 kuopos susirin­

kimas įvyks lapkričio 4 d., 
7:30 v.v., Putos svet., 2548 
W. 69 st.

Šiame susirinkime turėsi­
me atstovą nuo LDS 2-ros 
Apskrities komiteto. Svar­
bu visiems kuopos nariams 
dalyvauti susirinkime ir 
pradėti daugiau dirbti LDS 
vajuje.

Tie, kurie dar nepasimo- 
kėjote duoklių, būtinai atei­
kite į susirinkimą ir pasimo- 
kėkite.

Atminkite, kad bus sar­
mata, jei mažai susirinksi­
me, kuomet atvyks apskri­
ties atstovas. Turėsime ir 
daugiau svarbių reikalų 
aptarti, kurių atidėlioti ne­
galima.

Visi į susirinkimą.
W. D.

Šiandien sukako du metai 
nuo mirties Veronika Vė- 
šienės (Navikaitės), kurią 
žiauri mirtis išskyrė iš gy­
vųjų tarpo dar vos pusės am­
žiaus sulaukusią.

Veronika buvo gera akto­
rė, ilgus metus chore veiku­
si ir mūsų teatre dalyvavus, 
taipgi ir kitose organizaci­
jose. Labai gaila, kad ji per- 
anksti išrauta iš mūsų tar­
po.

V-s.

“MAUČY, BOBA!”
Žemaitija 40 Metų 
Atgal

Balsuokite už Progresyvius Kandidatus
BALOTO PAVYZDYS

O DEMOCRATIC ® PROGRESSIVE
FOR JUDGES OF THE SUPERIOR 

COURT OF COOK COUNTY 
(Twenty-one to Be Elected)

□ ALAN E. ASHCRAFT, JR.
018 Judson Ave., Evanston

□ CHARLES E. BYRNE
1131 N. Franklin Ave., River Forest

□ WILBERT F. CROWLEY
627 Garland Ave., Winnetka

□ RUDOLPH F. DESORT 
4134 W. 25tn Place, Chicago

□ ■SAMUEL B. EPSTEIN
5715 S. Kenwood Ave., Clilengo

□ GEORGE M. FISHER
7928 S. Bishop St., Chicago

□ JOSEPH A. GRABER
7012 S. Shore Dr., Chicago

□ JOHN F. HAAS
616 S. Blue Island Ave., Chicago

□ JULIUS J. HOFFMAN
179 E. Lake Shore Dr., Chicago

□ JOHN C. LEWE
85 Aikenslde Road, Riverside

□ WILLIAM J.- IJNDSAY
6816 S. Gregier Ave., Chicago

□ JOHN J. LUPE
113 N. Homan Ave., Chicago

□ james j. McDermott
1106 W. Garfield Blvd., Chicago

□ MICHAEL L. McKinley 
5555 Sheridan Road, Chicago

□ JOHN M. O’CONNOR
1437 N. Dearborn St., Chiengj

□ FRANK M. PADDEN
1512 W. Touhy Ave., Chicago

□ EDWIN A. ROBSON
2418 Iroquois Rd., Wilmette

□ PETER H. SCHWABA
6149 N. Knox Ave, Chicago

□ ULYSSES S. SCHWARTZ
1125 E. 48th St., Chicago

□ JOHN M. TOUHY
1455 W. Fargo Ave., Chicago

□ HAROLD G. WARD
2148 W. Pratt Ave., Chicago

FOR JUDGES OF THE SUPERIOR 
COURT OF COOK COUNTY
(Twen/y-one to Be Elected)

□ HART E. BAKER
3052 S. Gralten Ave.. Chicago

□ LEE M. BURKEY, JR.
9811 S. Maryland Ave., Chicago

□ HOMER F. CAREY
530 Lake St., Wilmette

□ GEORGE R. CERMAK
1835 Clarence Ave.. Berwyn

□ EARL B. DICKERSON
3842 S. Parkway, Chicago

□ CHARLES P. DI VINCENZO
3915 W. Division St., Chicago

□ FRANK FRIEDMAN
918 W. Winona Ave., Chicago

□ JAMES A. GEROULIS
2727 N. Halsted St., Chicago

□ ROBERT J. GORMAN
6312 S. Dante Ave., Chicago

□ D. PRESTON GRIFFIN
2970 N. Sheridan Rd., Chicago

□ PEARL M. HART
2821 N. Pine Groce Ave., Chicago

□ EDMUND HATFIELD
55 W. Burton Place, Chicago

□ JOSEPH K. HELLMUTH
2519 N. Washtenaw Ave.. Chicago

□ SIDNEY A. JONES, JR.
5341 S. Maryland Ave., Chicago

□ WALLACE I. KARGMAN
916 W. Oakdale Ave., Chicago

□ LEONARD KARLIN
6552 S. Greenwood Ave., Chicago

□ JOHN P. KRALL
10203 S. Bensley Ave., Chicago

□ BEN MEYERS
700 E.-Oakwood Blvd., Chicago

□ SAMUEL ROSENBERG
4259 W. Van Buren St., Chicago

□ DONALD H. SWEET
934 Elmwood Ave., Evanston

□ RICHARD WESTBROOKS
I 3634 S. Indiana Ave., Chicago

Gavę balotą, lapkričio 4 dieną, parašykite kryžiuką, kaip čia 
nurodyta, viršuje progresyvių kandidatų. Parašius kryžiuką į 
ratelį virš progresyvių kandidatų, nieko daugiau nereikia rašyti. 
Tuomet balsas eis už visus progresyvius kandidatus.

Progresyvė Partija pataria balsuoti “Yes” už Housing Bonds.
Progresyvė Partija prašo piliečių liuosnoriai patarnauti rinki­

mų dienoje prie balsavimo vietų pridabotojais. Abi pusi turi 
teisę pastatyti savo pridabotojus, kad būtų teisingai balsuojama. 
Sutinkanti patarnauti galite pašaukti Vilnies raštinę telefonu, 
arba Progressive Party ofisą.

H. Haynes 
(Mataušienės rolėj)

Jei Julija tebebūtų gyva, 
ji šiemet jau būtų 101 metų 
amžiaus.

Praeitais metais Tarybų 
Lietuvoje iškilmingai minė­
ta Žemaitės 100 metų sukak­
tis. Nors pavėlintai, bet vi­
sapusiai tinkamai tą žy­
miausią Lietuvos rašytoją 
paminėsime ir mes, chica- 
giečiai.

Trumpoj ateityj vienas 
po kitam Chicagoje bus 
perstatyti scenoje du žy­
miausieji žemaitės veikalai: 
“Marti” ir “Klampynė”.

“Marčią” stato Ciceros pa­
žangiosios organizacijos se­
kantį sekmadienį, lapkričio 
9 dieną, Liberty salėj.

Pats būdamas žemaitis ir 
didelis mėgėjas Julijos Že­
maitės raštų, praeitą sekma­
dienį nuvykau pamatyti 
“Marčios” repeticijų. Įsi­
vaizdinkite mano nusistebė­
jimą, kada vos įžengus sa- 
lėn išgirdau rustų, kaip 
griaustinis, senio žemaičio 
Vingio balsą:

“Maučy, boba, o ne, tai 
kaip matai gausi į snukį!”

Žiauri scena, bet kaip fil- 
moje parodanti kas dėjosi 
Žemaitijoje, kada Žemaitė 
rašė-šį veikalą. Originaliai 
“Marti” buvo apysakos for­
moje. Tik praeitais metais, 
kada lietuvių liaudis minėjo

Berniukas Prisipažino 
Nužudęs Draugą

Pirmadienio ryte, Ho­
ward Lang, 12 metų, 2448 
Le Moyne avė., prisipažino, 
kad jis nužudė savo draugą, 
Lonnie Fellick, 7 metų, spa­
lio 18 d., Thatcher Woods 
Forest Preserve.

Sakoma, kad tokia žmog­
žudystė esanti pirmą kartą 
teismams girdžiama. Lang 
būsiąs pirmas to amžiaus 
kriminalistas teismų istori­
joje. Ir tikimasi, kad jis ga­
li sulaukti sunkios bausmės.

Prisibijoma, ar ir daugiau 
to amžiaus vaikų nėra įvel­
tų į tą kriminalystę.

Rep.

Svečias Iš
Washington, D. C.

Justino Baltušio laidotu­
vėse dalyvavo atvykęs iš 
Washington, DC*, K. Raži- 
nas. Jisai yra Baltučių gimi­
nė.

Ta proga K. Ražinas at­
lankė ir “Vilnies” įstaigą. 
Jisai yra senas “Vilnies” 
skaitytojas ir žadėjo prisi­
dėti prie “Vilnies” sustipri­
nimo. *

Laimingai Perlėkė 
Vandenyną

Bernice Skutas, kuri karo 
metu ėjo karo tarnyboje ka­
pitono pareigas, dabar dir­
ba svarbų valdišką darbą 
Saltzburg, Austrijoje.

Mirus Berriice motinai, ji 
orlaiviu buvo atskridus į lai­
dotuves. Po laidotuvių, dar 
šiek tiek pesisvečiavo pas tė­
velį Juozą Skutą ir kitus gi- 
minęs, grįžo atgal į darbą.

J. Skutas sakė, kad gavo 
jau žinią nuo Bernice, jog 
laimingai pasiekusi Austri­
ją-

Billings Ligoninėj
Taverno savininkas 

zas Kazlauskas, 944 W. 35th 
st., ketvirtadienį, spalio 30 
d. išvyko į Billings ligoninę 
ir pasidavė operacijai. Ope­
racija gan pavojinga, turin­
ti ką tokio bendro su plau­
čiais. šiuos žodžius rašant 
operacija jau veikiausiai pa­
daryta.

Juozas Kazlauskas yra se­
nas bridgeportietis, senas 
“Vilnies” ir visų pažangiųjų 
organizacijų rėmėjas. Jį tu­
rėtų atlankyti organizacijų 
nariai ir kaimynai.

Juo-

REIKALINGAS džianitorius. Turi 
\būti džianitorių unijos narys arba 
įstoti. Galės užimti darbą, perimti 
visas rokundas, įrankius ir flatą. 
Priežastis perdavimo: apleidžiame 
miestą. Kreipkitės:

Phone Crowford 7414.

Valandos: 11-12: 2 iki 4: vakarais 7-9 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.
Šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS

PASIKLAUSYKITE
Visų Mėgiamiausius

BUDRIKORADIO
PROGRAMOS
Sekmad. WCFL Stoties 

9:30 vai. vak.
Ketvirtad. WHFC Stoties 

7:00 vai. vak.

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare;

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutarti.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0036
NAMŲ — BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue

Sekmadienį susimušė du 
busai ties Howard str. ir 
Ashland avė. To pasekmė 
Mrs. Hattie Molitor skau­
džiai sužeista, o kiti buvę 
keliaiviai tik sukrėsti.

phone: yards 5921 
REZIDENCIJOS--KENWOOD 6107

Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 
Trečiadieniais pagal sutarti.

756 West 35th Street
(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)

Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M.
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

I Pranešimai iš Kitur Į
ROCKFORD. ILL.

Rockfordo Lietuvių Moterų Kliubo 
susirinkimas įvyks lapkričio 7, penk­
tadienyje, J. Raškevičiaus svetainėje, 
7:30 vai. ąjkaro. Malonėkite visos 
narės atsilankyti. Bus svarbių reika­
lų svarstyti. Po susirinkimo bus už­
kandžių. Sekt.

BUDRIKO KRAUTUVĖJE visuo­
met rasite geriausios kokybės — 
RAKANDUS, RADIOS ir JEW­
ELRY, pricinamiausiomis kaino­
mis ir visuomet mandagų patarna­
vimą. Atsilankykite.
VISI DEPARTMENTAI PATAL­

PINTI VIENAME BALTAME 
NAME

Krautuvė atdara kiekvieną dieną. 
Vasaros metu atdara vakarais — 
Pirmadieniais ir Ketvirtadieniais 

iki 9-tai valandai.

(4c7)

I Vietiniai Pranešimai I
ROSELAND. ILL.

LD.S. 139 Kp. susirinkimas įvyks 
trečiadienį, lapkričio 5 d.. 8 vai. vak.. 
Liet. Kultūros svet., 10413 S. Michi­
gan Ave. Visi nariai malonėkite da­
lyvauti.

BRIGHTON PARK
LDS 76-tos kuopos susirinkimas 

ivyks trečiadieni, lapkričio 5 d., Hol­
lywood svetainėje, 2417 W. 43rd St. 
Visi būkite laiku, nes bus svarbių ta­
rimų ir raportų. Pradžia 7:30 v. v.

TOWN OF LAKE
LDS. 102-pos kuopos susirinkimas 

ivyks antradienį, lapkričio 4 d., 8 v.v. 
Dymbelio svet., 4523 So. Wood Street. 
Draugai ir draugės, būkit kas tik ga­
lite šiame susirinkime; pasitarsime 
apie parengimą mūsų kuopos ši se­
zoną. Kviečia Kp. Valdyba.

(Ic4)

DR. BERTASH

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

JOS. F. BUDRIK, Ine
3241 So. Halsted Street

Chicago 8, Ill.
Tel.—CALUMET 7237

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
D E N T I S TA S

4003 Archer Avenue
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

Smarkus Juokdarys
Sekr. K. Dagis. 

(4c5)

Čielą dolerį užmokėjau už šią skry­
bėlę; būčiau geriau praleidusi KEN’S 
KLIUBE.

Kenstavičiai
718 W. 31st St.

NORTH SIDE
112-ros kuopos susirinkimasLDS ...______ ______________

įvyks pirmadieni, lapkričio 3, Vengrų 
svetainėje, 1632 Milwaukee Ave., 7:30 
vai. vak. Visi nariai malonėkite pri­
būti laiku. Bus daug dalykų apsvars­
tyti: kaip tai ateivių teisių gynimas 
ir LDS reikalai.

Rašt. Ben. Aluzas.
(Ic3)

Victory 0810

ĮVAIRUS SKELBIMAI

TELEFONAS YARDS 2246

DR. C. Z. VEZEL

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street)

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

25 metų patyrimas

Tel. YARDS 1829
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
3401 S. HALSTED STREET 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4. nuo 6 iki 8 
Trečiadien. nuo 10 iki 12 vai. dieną

Apvogė W. Steponavičių
Sekmadienį nežinomi pik­

tadariai išplėšė W. Stepona­
vičiaus buto duris ir išnešė 
nemažai pinigų ir kelis če­
kius. j «l

Tą viską atliko dienos me­
tu, kuomet pats Steponavi­
čius buvo išėjęs iš namų.

W. Steponavičius turi 
duonos kepyklą 738 W. 31 st 
Antrame aukšte pats gyve­
na.

Plėšikystės smarkiai di- 
deja.

Pajieskojimas
Paieškau A. Elewekes (Alvikas), 

kuris gyveno 705 Carnegie Ave., Cle­
veland, Ohio. Gyveno ir Chicagoje. 
Mirė spalio (Oct.) 20 d., 1947 m.

Prašau giminių atsišaukti į jo duk­
terį šiuo antrašu:

Mrs. P. Miller, 
9588 State Road, North Royalton, O.

(Ic7)

PRAŠOME PRANEŠTI
Jei kas turite ar manote greitu lai­

ku turėti flatą rendai 3-jų ar daugiau 
kambarių, malonėkite pranešti į Vil­
nį, 3116 S. Halsted St.

Phone Victory 7325.
(11C18)

Geriausia Proga

GENERALIS REMONTAS

Aprūpinkit savo gimines
Europoje

Moterims ir vaikams įvairaus 
dydžio čeverykai

$5.00 vertės tik už $2.00
DIDELIS PASIRINKIMAS.

Albert Janik
Shoe Store

8952 Commercial Ave.
SAGinaw 8958

Pamūrinam po namais cementinius 
bei betoninius pamatus. 

Iškeliame stubas—naujas dalis 
įdedame 

Atliekame generalį cementavimą. 
Mes budavojame ir įaisome kaminus. 

—Apskaitliuojame— 
HATLO CONTRACTOR
3748 S. Halsted Street

YARDS 7755

Jei turite pardavimui name, bizni, 
ar ūkę. tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininke,— paskelbk "Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkitė 
“Vilnies” Administracija

3116 S. Halsted SU Chicago 8. TU.
SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 

PAVIENIAMS
Jei turite bile kokį spaudos darbą 

ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės į Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8. DI- Tel. Victory 7328

SPORT CLUB
EDDIE RŪBAS, Savininkas 

Televizija, moderniškos booths 
ypatingai maloni aplinka 

ir žvaigždėtos lubos.
2515 WEST 63rd STREET

Telefonas PROspect 6289

Dienraštis “Vilnis” yra darbo 
žmonių švietėjas ir organizato- 

I rius. Tad kiekvienas sąmonin­
gas darbininkas netik turi jį 
skaityti, bet ir kitus paraginti, 

J kad skaitytų.
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